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RESUMEN 
La certificación internacional a nivel B2 del Marco Común Europeo de Referencia que es requerida para el ingreso de nuevos docentes de inglés al magisterio ecuatoriano, genera en el alumnado universitario impactos emocionales, siendo una de las causas del incremento de la taza de deserción estudiantil. El objetivo de este trabajo es analizar las causas que generan ansiedad y sentido de exclusión en los estudiantes del programa de pedagogía de las lenguas nacionales y extranjeras de una universidad pública ecuatoriana. Participan sesenta estudiantes quienes cursaron las etapas (1) preparación para la certificación y (2) presentación a simuladores de pruebas de acreditación. Desde el paradigma socio crítico se administra el cuestionario de Ansiedad de Valero en formatos de grupo focal, entrevista y observación contextualizada. Entre los resultados se presenta las voces de ansiedad y sensación de exclusión de los participantes. Además, se proponen estrategias que podrían aportar a la superación de esta situación. Se concluye que los docentes de inglés en formación experimentan diversos niveles de ansiedad y sensación de exclusión detonadas por la falta de experiencia en este proceso, inseguridad de sus propias capacidades, y temor a no cubrir las expectativas familiares. 
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CHALLENGES IN THE TRAINING OF ECUADORIAN ENGLISH TEACHERS

ANXIETY AND EXCLUSION SENSATION ON THE ENGLISH SUFFICIENCE INTERNATIONAL CERTIFICATION PROCESS 

ABSTRACT 
The international certification at level B2 of the Common European Framework of Reference that is required for the entry of new English teachers to the Ecuadorian teaching profession, generates an emotional impact on university students, being one of the causes of the increase in the rate of student desertion. The objective of this work is to analyze the causes that generate anxiety and a sense of exclusion in the students of the pedagogy program of national and foreign languages ​​of an Ecuadorian public university. Sixty students participated in the stages (1) preparation for certification and (2) presentation to simulators of accreditation tests. From the critical partner paradigm. It applied the Valero Anxiety questionnaire in focus groups, interviews, and contextualized observation formats. The results show the participants' voices related to the anxiety and feeling of exclusion. Besides, it presents strategies to contribute to overcoming this situation. It concludes that, the English teachers in training showed various levels of anxiety and feeling of exclusion triggered by the lack of experience in this kind of process, insecurity of their abilities, and fear of not meeting family expectations.
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INTRODUCCIÓN: 
El desarrollo socioeconómico de las naciones depende cada vez más de la educación, la ciencia y la innovación tecnológica. Se trata de un bien social que aporta al bienestar y crecimiento del ser humano (UNAM, 2012). Así, factores como la productividad y la competitividad económicas, la cultural y el bienestar guardan estrecha correlación con la fortaleza de los sistemas educativos, la investigación científica y la transferencia de tecnología (Santelices, 2016). Por lo tanto, la educación hace posibles que las sociedades lleguen a ser más inclusivas, productivas, equitativas y progresivas (Ramírez, 2016). 
La política pública para la educación superior en Ecuador se fundamenta en la Constitución de la Republica (2008), la Ley Orgánica de Educación Superior, la que se opera mediante las instituciones Senescyt, CES, CACES (Macías y Villafuerte, 2020; Pinoargote, 2019).
Entre las principales acciones ejecutadas para mejorar la enseñanza de inglés como lengua extranjera en Ecuador, según Intriago, Villafuerte, Bello y Cevallos (2019) se destaca: el Currículo Nacional para la Enseñanza del inglés como lengua extranjera propuesto por el Ministerio de Educación de Ecuador en el 2016, la introducción del Marco Común de Referencia de las Lenguas, la especialización de docentes de inglés en universidades extranjeras mediante el programa Go Teacher, y la ampliación de la instrucción del idioma inglés a partir del segundo año de educación básica. Otro de los aspectos relevantes para los autores de este trabajo es la implementación de los Estándares de Calidad para la Enseñanza del inglés dispuestos por el Ministerio de Educación en el año 2012. Incluyen, el trabajo de cinco dominios: (1) conocimiento de la lengua meta, (2) el manejo del currículo, (3) la apertura a la cultura anglosajona, (4) los procesos de evaluación aplicados, y (5) la formación permanente y ética profesional (Villafuerte, 2019).

Por otro lado, la Organización Mundial del Trabajo (OTI) en el año 2006, ratificó la necesidad de que los gobiernos procuren acceso a puestos de trabajo dignos mediante procedimientos libres de toda forma de exclusión. Según Fisher (2010), tener un empleo es relevante en el proceso de crecimiento y auto realización, que aporta a la autovaloración personal y social de todas las personas. Sin embargo, el acceso exitoso al mercado laboral en la actual sociedad del conocimiento, demanda de competencias acreditadas por instituciones de prestigio. 
Los procesos de acreditación y certificación internacional son generalmente costosos y exigen altos niveles de conocimiento y competencias desarrolladas. Se trata de procesos de alta complejidad cuyo uso a nivel global presenta una tendencia creciente (Villafuerte y Benítez, 2018). 
Para hacer frente a este reto, la autoevaluación es un ejercicio que facilita a un individuo y a las instituciones el conocimiento de sus propias potencialidades y limitaciones (Cevallos, 2018), para tomar las medidas remediadoras necesarias (Bello y Ortiz, 2017). Sin embargo, la implementación del modelo de certificación de competencias profesionales para promover la eficiencia y competitividad es un proceso requerido por política pública en Ecuador, situación que ha generado reacciones diversas entre los docentes de inglés en formación en vista de la complejidad que lo caracteriza. En el escenario descrito, se ha observado en la práctica docente que el alumnado experimenta diversos niveles de ansiedad, sensaciones de exclusión y deseos de abandonar los estudios debido a las altas exigencias del Magisterio nacional ecuatoriano. 
Los autores de este trabajo movidos por la afirmación de Álvarez, Aguilar y Lorenzo (2012) quien asegura existen escasos trabajos sobre este tema, inician la revisión teórica sobre el tema proceso de acreditación de inglés, y posteriormente conceptualizan los términos ansiedad y exclusión educativa, social y laboral. En la parte empírica, se exponen las percepciones de ansiedad y exclusión que experimentaron los participantes durante el proceso de preparación y presentación a los simuladores de pruebas organizadas por este estudio. Finalmente, se listan buenas prácticas idiomáticas y acciones de auto regulación dirigidas al fortalecimiento de la autoconfianza de los participantes. Este estudio responde a las preguntas: 
1. ¿Cómo se manifiestan la ansiedad ante los exámenes en los participantes? 

2. ¿Cómo se manifiestan las sensaciones de exclusión en los participantes en el proceso de acreditación internacional de inglés?  

3. ¿Qué estrategias se recomienda a los participantes para superar esta situación?

El objetivo de este trabajo es analizar las causas que generan ansiedad y sentido de exclusión en los estudiantes del programa de pedagogía de las lenguas nacionales y extranjeras de una universidad pública ecuatoriana.
DESARROLLO:
1. Procesos de Acreditación internacional de docentes de inglés:
Estos procesos suelen basarse en la aplicación de pruebas de las destrezas de comunicación de expresión oral, expresión escrita, comprensión lectora, comprensión auditiva y uso del idioma (EF, 2020). La etapa de preparación para la acreditación internacional hacen uso dos tipos de prácticas: (1) explicación de los protocolos de las pruebas, (2) pruebas diagnostico diseñadas por los docentes para establecer necesidades de soporte pedagógico de los aprendizajes; y (3) practicas usando formatos de pruebas desarrolladas por grupos de especialistas, con el objetivo de evaluar de manera objetiva, confiable y válida, aquellos parámetros que son considerados en el proceso de certificación internacional (Popham, 2002). El proceso preparatorio generalmente incluye la transferencia de conocimientos y la búsqueda de ejercicios para superar los obstáculos que interfieren en las destrezas de la comunicación (Ferrándiz, 2011), y los aspectos que caracterizan las pruebas estandarizadas en la actualidad son “(a) Uniformidad; (b) Estructura; (c) Cobertura; y (d) Estandarización” (Backhoff, 2018, p. 1).
Desde una posición tecnocentrista que avanza ampliamente, los procesos de acreditación hacen uso de medios tecnológicos e Internet como alternativa para facilitar la práctica idiomática. Sin embargo, existen posiciones diversas respecto al aporte de las TIC a procesos de este nivel de complejidad internacional. Por un lado, Kiczkowiak, Baines y Krummenacher (2016) sostienen que, las TIC han aportado poco en la creación de la conciencia sobre esta discriminación en favor del alumnado "no nativo hablante del inglés". Sin embargo, Intriago, Villafuerte, Morales, Lema y Echeverría (2016); y Farfán, Villafuerte, Romero e Intriago (2018) sostienen que es posible potenciar las destrezas de comunicación en inglés usando videos, plataformas especificas e incluso redes sociales. Backhoff (2018) agrega que, las TIC también han aportado en el proceso de evaluación de las pruebas estandarizadas, las que son revisadas y calificadas mediante dispositivos electrónicos. El proceso de certificación opta por la renovación constante de las pruebas estandarizadas que aplica, debido a que estas se desgastan rápidamente. 
Anderson (2016) sostiene que la creencia que las TIC aportan eficientemente al proceso de aprendizaje surge debido a la empleabilidad y flexibilidad de esta metodología progresista. Sin embargo, el aprendiz o candidato a la acreditación, se interna a una comunidad de práctica, donde el hablante nativo representado en el evaluador domina el escenario (Kiczkowiak et al., 2016), y donde lo que finalmente cuenta es el dominio de las destrezas de comunicación. 

Mendoza (2016) recalca que existe la necesidad de diseñar técnicamente instrumentos para las prácticas preparatorias. Por lo tanto, se debe asegurar el establecimiento de indicadores que guarden relación a las competencias que la certificación considera. Por ello, las evaluaciones en este proceso aplican rúbricas para determinar el nivel de logro especialmente en la prueba de expresión oral. A este punto, Rezavala (2016) sostiene que “la técnica rúbrica logra evidenciar el trabajo integrador del silabo y el nivel de aprendizaje entre los objetos de estudio” (p. 92). No obstante, el proceso preparatorio también da luces respecto a las rutas a seguir para lograr la acreditación esperada (Bello y Ortiz, 2017). 
En Ecuador se ofertan cursos específicos en universidades nacionales que han establecido acuerdos de cooperación con otras universidades extranjeras o con las instituciones internacionales de acreditación como alternativa que facilita el acceso (Rosero, 2018). Así, las certificaciones internacionales de ingles recomendadas por el Ministerio de Educación (2018) según el Acuerdo Ministerial Nro. MINEDUC-MINEDUC-2017-00065-A, que pueden ser usados para exonerar la evaluación de conocimientos específicos de inglés para obtener nombramiento en el Magisterio Público son: First Certificate in English (FCE), Certificate in Advanced English (CAE), Certificate of proficiency in English (CPE), ICELT, DELTA, CELTA,  Business Vantage (BEC2), Business Higher (BEC3), Cambridge International English Language Testing Service (IELTS), Academic, ITEC, Business Language Testing Service (BULATS), ECCE y ECPE de la Universidad de Michigan, Test of english as a foreign language internet based (TOEFL iBT), Test of English for international communications (TOEIC), Pearson test of english (PTE) – General, Pearson test of English (PTE), British Council APTIS, CAL.

2. Ansiedad ante los exámenes:
Ante situaciones consideradas importantes, surge la ansiedad convencional que se manifiesta mediante un estado físico y mental más activo, y la preparación para responder ante el estímulo (Oblitas, 2004). 

En el ámbito educativo, Yerks y Dodson citados en Oblitas (2004) sostienen que los sujetos con un alto nivel de ansiedad suelen centrarse más en sus propios pensamientos y temores reduciendo el tiempo de preparación para las pruebas, a diferencia con las personas que poseen bajo nivel de ansiedad, quienes suelen concentrarse más en el cumplimiento de la tarea que en el resultado, aspecto que interfiere en el impacto sobre los indicadores de ansiedad ante las pruebas. Por su parte (Conde, 2004) sostiene que se trata de una sensación de temor que se detona en el alumnado cuando es evaluado. Ellos pueden llegar a sentirse amenazados y por lo tanto podrían llegar a padecer de ansiedad perjudicial.  
Para su mejor comprensión, los expertos aplican la Teoría Tridimensional de la Ansiedad, la que aborda aspectos (1) cognitivos subjetivos, (2) fisiológicos, y (3) motores. Según, Lang citado en Oblitas (2004), el estado permanente y excesivo de ansiedad descontrola la conducta y pensamiento humano, llegando a influir en sus relaciones sociales.
La ansiedad ante las pruebas es comúnmente observable y se justifica desde la perspectiva de la importancia que representa para un estudiante aprobar cursos que considera clave o altamente importantes. En tal sentido, el miedo a los exámenes no es un comportamiento irracional ya que, desde la perspectiva del alumnado, el examen determina gran parte de los resultados alcanzados y su continuación en la carrera. A este punto, Rosario, Núñez-Pérez, Salgado, González-Pineda, Valle et al. (2008) afirma que, la ansiedad ante los exámenes es un comportamiento que repetidamente se observa en los alumnos de quienes socialmente se espera alto rendimiento académico. 
Por su parte, Martín citado en Álvarez, Aguilar y Lorenzo (2012), expone la existencia de índices notables de estrés en el alumnado universitario cuyas mayores cotas se concentran en los cursos iniciales de las carreras de pregrado. Además, las manifestaciones de estrés son más notorios en los períodos previos a la aplicación de las pruebas y es menor en los últimos periodos del año lectivo, sin existir alguna relación con la titulación cursada. 

3. Exclusión Educativa, Laboral y Social:
La exclusión es el hecho se apartar individuos de conglomerados más amplios. Se vincula con el fracaso escolar, el que hace más difícil la inserción social de las personas por la vía de un trabajo estable (CEPAL, 2004) y conduce al estancamiento del proceso de desarrollo social (Santelices, 2016).
Exclusión educativa. - es sufrida por aquellas personas que han sido obligadas, por diversos motivos, a abandona el sistema de educación formal, sin haber culminado los cursos que, les permitan obtener el título de grado o las competencias profesionales para el ingreso al mercado laboral (Jiménez, Luengo y Taberner, 2009). 
La educación es uno de los factores más influyentes en la construcción de las trayectorias vitales de un individuo ya que, la cualificación adquirida tras el paso por los diversos sistemas de formación determina en gran medida, la posición que alcanzarán en el mercado laboral (Benito, 2010) y en otras esferas vitales, delimitando su calidad de vida (Villafuerte y Benítez, 2018). 

La inclusión educativa a pesar de los énfasis dados en los discursos nacionales e internacionales no tiene una significación única (Infante, 2010). 
Se debe generar procesos que aporten a la eliminar las barreras de acceso y participación de estudiantes. Para ello se analiza críticamente los sistemas de inclusión/exclusión, las representaciones y supuestos culturales que pueden repercutir en acciones de discriminación y opresión social, tales como la condición socioeconómica, etnia, género, acceso tecnológico, entre otros (Corral, Bravo y Villafuerte, 2015). 
Exclusión laboral. - Para Tuirán y Ávila (2012), la exclusión laboral puede ser el resultado de la exclusión educativa. A este punto, el nivel de formación y las exigencias sociales para acceder a un empleo, en ocasiones limitan el desarrollo social de los individuos, siendo vulnerables para convertirse en estadísticas de una problemática social y de salud pública (González y Restrepo, 2010). Así, las principales razones que tienen los jóvenes profesionales de permanencia o abandono en las empresas se centran hoy, en aspectos de tipo humanitario. Los paquetes contractuales compiten por atraer a los profesionales que tienen formación clave para un negocio (Santos, Guillén y Montalbán, 2012); mientras que los profesionales cada día valoran más y más, la flexibilidad, los programas de formación y mejoramiento continuo, las medidas de conciliación de la vida personal y laboral, etc., los que son elementos del salario emocional (Zubiri, 2013).
Para el campo laboral que hace uso del idioma inglés, Anderson (2018) demuestra la persistencia de la expectativa de que el dominio de las TIC mejoraría las perspectivas laborales de las personas que no son nativo hablantes del inglés. Sin embargo, existe poca información respecto a las discriminaciones que hacen las industrias. 
En el caso de Ecuador, se requiere trabajar de manera intensiva y extensiva, aquellos valores, ideas, y concepciones de la diversidad sociocultural que son promovidas, pero que no son totalmente aceptadas por la mayoría de los ciudadanos (Bravo et al., 2013; y Villafuerte et al., 2017). Así, las personas que no cuentan con una demostración documentada de sus competencias profesionales son vulnerables de exclusión laboral y está en desventaja frente a aquellos, que si han completado los procesos de profesionalización Villafuerte, Benítez y Franco (2018). 

La exclusión social. - La condición de excluido social de una persona, presupone la falta de suficiencia económica y la ausencia de redes protectoras tales como la familia, amigos, organizaciones de apoyo, las que intervienen y posibilitan el ingreso al mercado laboral de aquellos que tienen menos preparación (CEPAL, 2004). 

El sentido de pertenencia mueve a las personas hacia la toma de decisiones respecto a su propio mundo del presente y futuro. La exclusión social induce al fracaso perdurable y abandono de la persona. Por lo tanto, desde la visión de Salvia y Tuñon (2006), ser joven en un país pobre no solo constituye un factor de riesgo de desempleo o de precariedad laboral que impulsa la desafiliación socio-institucional, y donde ellos disponen de poco apoyo y acompañamiento fuera del aula, siendo expuestos a cursar situaciones de vulnerabilidad académica (Jiménez, Luengo y Taberner, 2009). 

Sin embargo, las personas capacitadas formalmente, tendrá mayores posibilidades de colocarse en un puesto de trabajo de mediana o alta jerarquía, en comparación a la persona que no cuenta con evidencia documentada que demuestre perfil profesional (Villafuerte y Benítez, 2018).   
 Ante la exclusión social surge la equidad, la formación integral de todos, y el aprecio y respeto de las diferencias. “Se trata de principios pedagógicos que deberían estar presentes en toda agenda de desarrollo de la educación de las naciones que, reconocen la necesidad de trabajadores cualificados, educados y socialmente integrados” (Moon, 2014, p. 14). 

Los investigadores Pérez y Merino (2012) sostienen el ser humano procura alcanzar la autonomía como una meta relevante a lo largo de la vida. Dicha condición diferencia la etapa de dependencia familiar y la etapa de la adultez. Así, las personas desde la edad adolescente ya experimentan cambios físicos y mentales, que sumados a sus nuevas prioridades ratifican el deseo de ser autosuficientes, pero incluidos en grupos humanos que valoren su aporte personal (Villafuerte, Luzardo, Bravo y Romero, 2017).
El deseo que un joven tiene por alcanzar reconocimiento de los miembros de su comunidad le lleva a explorar ambientes nuevos e inhóspitos (Cevallos et al., 2017), determinando los esfuerzos que asumen, aunque estos se alejen de lo establecido por su origen, credo o comunidad (Villafuerte et al., 2017; Pasantes, 2018). 

Entre los estudios previos revisados en el marco de esta investigación se cita a Hernández (2005), quien destaca que el 20,84% de las personas que toman las pruebas de acreditación manifiestan niveles de ansiedad generados antes y durante una prueba de conocimiento considerada importante. Por su parte, Rosario, Núñez-Pérez, Salgado, González-Pineda, Valle et al. (2008) aseguran que las estudiantes de sexo femenino muestran niveles de ansiedad superiores a sus colegas de sexo masculino. Entre las causas de esta mayor ansiedad aparece, la necesidad que tienen muchas alumnas de demostrar que ellas tienen las mismas capacidades que los hombres. Mientras que Álvarez (2009) se centra en el estudio de la evaluación educativa con el rendimiento académico. Su trabajo evidenció que una alta porción del alumnado considera que las pruebas provocan gran tensión y ansiedad sin importar el sexo del alumno.
El trabajo de Furlan, Sánchez y Heredia en Álvarez et al. (2012), expone que no se ha demostrado que existan relaciones entre la ansiedad y el rendimiento académico. Tampoco se observan diferencias en las estrategias de organización ni en la regulación del tiempo de estudio y esfuerzo.

Finalmente, Segers, Bravo y Villafuerte (2018) en un estudio realizado en Ecuador indican que, el apoyo afectivo y el apoyo emocional-informacional llegan a correlacionar positivamente con el grado de resiliencia de las personas, y el apoyo de materiales se vincula con la capacidad para superar las adversidades. 

METODOLOGÍA
Esta investigación se sitúa en el paradigma crítico reflexivo y se posiciona en el enfoque Socio educativo. Para el procesamiento de la información colectada se siguen las recomendaciones de Pineda y Luz de Alvardao (2008). Las técnicas de recolección de información aplicadas en este trabajo son: grupo focal, entrevista semi estructurada y observación contextualizada.

Los participantes:

El grupo de participantes lo integran sesenta estudiantes del programa Pedagogía de los Idiomas Nacionales y Extranjeros PINE que cursan de una universidad pública localizada en Ecuador.  Se trata de un grupo cautivo en el que aparecen personas de sexo femenino y masculino, en edades que oscilan entre 20 y 25 años, quienes fueron informados de los objetivos de este estudio y firmaron un consentimiento informado al inicio del proceso.
Instrumentos:
1.-Grupo focal: La guía de grupo focal parte de la Teoría Tridimensional de la Ansiedad que incluye aspectos (1) cognitivos subjetivos, (2) fisiológicos, y (3) motores. La versión aplicada en este estudio fue ajustada por el equipo de investigadores con el objetivo de recoger las voces de los participantes respecto a las manifestaciones de ansiedad. El instrumento fue evaluado por un panel de expertos conformado por profesionales de los campos psicología, formación docente y administración del talento humano que trabajan en el Ministerio de Salud Pública, Universidad Laica Eloy Alfaro de Manabí, y consultor en libre ejercicio profesional respectivamente. Ellos sugirieron que el instrumento propuesto inicialmente de 12 ítems sea reducido a 8 ítems (2 por variable estudiada). Además, sugirieron correcciones en el estilo de redacción de los ítems. Contando con la autorización de las autoridades de la universidad a la que pertenecen los participantes, se ejecutó el grupo focal en sus eco ambientes durante una jornada de clases. 

2.-Entrevita abierta: La guía de entrevistas semi estructurada fue propuesta por el equipo de investigadores para recoger información respecto a las sensaciones de (1) exclusión educativa, (2) exclusión laboral y (3) exclusión social. El instrumento consta de 6 preguntas abiertas (2 por categoría) que fueron aplicadas a un grupo de 6 participantes que aceptaron responder a este cuestionario de manera voluntaria.

3. Ficha de observación: El instrumento fue ajustado por el equipo investigador a partir del Cuestionario de Ansiedad ante los Exámenes de Valero (1999), siendo la meta, colectar información respecto a las manifestaciones involuntarias que los participantes muestran ante el proceso de acreditación internacional de inglés y se añaden estrategias para afrontarlas. El instrumento consta de 3 categorías: 1) Autoconcepto; 2) Gestión del tiempo dedicado a la preparación a la acreditación internacional; y 3) Expectativa social o familiar.
La ficha de observación y la entrevista abierta fueron examinadas por un panel de expertos en los que colaboraron profesores investigadores del campo de la psicología, investigación educativa y diseño curricular de la universidad Laica Eloy Alfaro de Manabí del Ecuador. Las observaciones se vincularon a la reducción del número de ítems y mejoras en la redacción. Una vez que fueron realizadas las correcciones sugeridas por los expertos, los instrumentos fueron aplicados por el equipo investigador.

Análisis de datos: 

El análisis de datos realizado por medio del paquete informático Atlas.Ti.7., se expone en matrices, dando respuesta a las preguntas de investigación planteadas en el acápite introducción. Luego se ejecuta una triangulación de resultados desde donde se plantean estrategias para la superación de las situaciones detectadas. 

RESULTADOS:
Pregunta de investigación 1: ¿Cómo se manifiestan la ansiedad ante los exámenes en los participantes? 

Para el análisis de la información colectada se aplica el siguiente árbol categorial.
Fenómeno de estudio: Ansiedad ante los exámenes
La ansiedad ante los exámenes es un comportamiento que repetidamente se observa en los alumnos de quienes socialmente se espera alto rendimiento académico (Rosario, Núñez-Pérez, Salgado, González-Pineda et al., 2008).
Las categorías estudiadas son: 
(a) Incidencia: 

Subcategorías: (1) Alta, (2) Media, y (3) Escaza.
(b)    Niveles de ansiedad:

             Subcategorías: (1) Intensa, (2) Moderada, y (3) Leve.
Tabla 1

Frecuencia y niveles de ansiedad de los participantes ante los exámenes

	Voces de los participantes
	Incidencia
	Niveles  ansiedad

	“…me siento impotente pues el tiempo es el enemigo en estas pruebas” E.GF.P2.L4
	Escaza
	Intensa: 

Sensación de impotencia 

	“al momento de dar la prueba y no saber la respuesta entra en depresión, entra en un sentimiento horrible” E.GF.P5.L7
	Media
	Intensa:

Depresión.

	“En temporadas de exámenes me pongo demasiado tenso por la nota que vaya a sacar”. E.GF.P2.L9
	Alta
	Intensa:

Tensión

	“Mi preocupación es causada por tener que llenar expectativas de mis familiares y amigos cercanos”. E.GF.P2.L8
	Alta
	Intensa:

Preocupación 

	“El examen oral o frente a un tribunal es el que más nervios me causa” E.GF.P6.L1
	Alta
	Intensa:

Nerviosismo

	“…el hecho de no tener el tiempo que tuvo en la práctica lo lleva a eso a incrementar el nerviosismo, la ansiedad” E.GF.P2.L2. 
	Media
	Moderado: 
Incremento del nerviosismo

	“Durante el examen me sube la temperatura. Ese calor me genera más sofocación y desconcentración” E.GF.P8.L1
	Media
	Moderado: Incremento de temperatura, sofocación y desconcentración

	“me mal cuando un compañero termina pronto el examen, mientras que yo no ha terminado aun mi prueba.” E.GF.P8.L4
	Media
	Moderado:
Malestar.

	“Creo que la preocupación siempre va a existir, la ansiedad puede hacer que en el momento del examen te olvides de todo” E.GF.P3.L1
	Escaza
	Leve:
Desconcentración, olvidadizo.

	“Sé que la educación tradicional genera tensión ante las pruebas” E.GF.P3.L8
	Escaza
	Moderado:
Tensión muscular.

	“No logro responder a tantas preguntas en tan corto tiempo. Las piernas me tiemblan y sudo mucho” E.GF.P7.L1
	Alta
	Alto: Temblor en las extremidades y sudoración.


Fuente: Grupo focal aplicado (2018).
El análisis de los resultados permite ratificar la posición de Pasantes (2018), cuando sostiene que el término ansiedad es un mecanismo de defensa natural. A nivel biológico es considerada como un estado de –super alerta-. Se trata de un elemento clave para la supervivencia del individuo. En la exposición de las personas ante las pruebas estandarizadas, los efectos comunes son temblor ligero, palpitaciones, manos frías, sudoración y otros; los que se observaron en los participantes de este estudio.

Pregunta 2 ¿Cómo se manifiestan las sensaciones de exclusión en los participantes en el proceso de acreditación internacional de inglés?  

Para el análisis de la información colectada se aplica el siguiente árbol de categorías.
El fenómeno de estudio: Exclusión 

La exclusión es el hecho se apartar individuos de conglomerados más amplios. Se vincula con el fracaso escolar, el que hace más difícil la inserción social de las personas por la vía de un trabajo estable (CEPAL, 2004) y conduce al estancamiento del proceso de desarrollo social (Santelices, 2016).
Las categorías seleccionadas son: 
(1) exclusión educativa, (2) exclusión laboral, y (3) exclusión social.

Las subcategorías aplicadas son: 

(1) Alta (2) Moderada y (3) escaza.
Tabla 2.

Sensaciones de exclusión detonadas ante los procesos de acreditación internacional
	Categorías
	Evidencias
	Subcategorías

	(1) 
Exclusión educativa
	“me da vergüenza mostrar mi puntaje del examen” E1.03’.
“No quiero que nadie vea el puntaje que he obtenido pues, se van a burlar de mi” E2.05’
“Para mí, el resultado del examen es una información personal y no debe interesar a nadie más que a mí”. E5.04’

“Solo felicitan a los que han sacado alto puntaje y yo me siento mal porque también me esforcé, pero, no se valora” E6.4’
“Los compañeros que tienen buena nota se creen que son los mejores de la clase” E2.8’. 
“Supuestamente, ella es la que más inglés sabe de la clase” E4.12’. 
	Alta 

Alta  
Moderada  
Moderada  
Moderada  
Alta  

	(2) 
Exclusión 
laboral
	“Mi amiga no fue contratada porque no tenía el FCE actualizado” E2.25’.
“Lo primero que me preguntaron en la entrevista fue si tengo el certificado internacional de inglés, como no lo tengo, me dijeron que debía esperar al final del proceso de contratación” E3.27’.
“Mi compañero si fue contratado…Yo no. Todo por ese pinche certificado” E4.26’.
“No me contrataron porque no tengo el papelito que demuestre que yo tengo el B2” E5.25’.
“Supe que en la escuela de mi hermano buscan profesores de inglés, pero deben tener el B2 certificado” E6.27’.
	Moderada  
Alta  
Alta  
Alta  
Alta  


	(3)
 Exclusión 
social
	“Veo como se usa el certificado internacional como una demostración exclusión. Nosotros los que no tenemos el certificado nos quedamos afuera del club”. E1.30’.
“Parece que el certificado internacional nos separa entre los que lo tienen y aquellos que no lo hemos obtenido” E2.21’.

“Mi preocupación es debido a que no creo poder llenar las expectativas de mi familia. De mi papá” E2.24’

Le conté que quizás no apruebe el examen de acreditación B2. Ella se esfuerza mucho por mi” E3.21’.
“Mis amigos del curso me van a criticar porque yo no he hecho aun el examen de acreditación B2” E4.21’.
	Escasa  
Moderada  
Alta  
Alta  
Alta  



Fuente: Entrevista a participantes (2019).
Pregunta 3: ¿Qué estrategias se recomienda a los participantes para superar esta situación?

Para responder a la pregunta 3, se exponen a continuación las manifestaciones de ansiedad y sensaciones de exclusión y las estrategias que son sugeridas que podrían ayudar a hacer frente y superar esta situación.

Tabla 3
Estrategias para trabajar la ansiedad y sensaciones de exclusión en los participantes

	Manifestaciones de ansiedad y exclusión
	Estrategias

	 
	“…me siento impotente pues el tiempo es el enemigo en estas pruebas” E.GF.P52.L4

 “En temporadas de exámenes me pongo demasiado tenso por la nota que vaya a sacar es muy importante para mi familia”. E.GF.P2.L9

 “…el nerviosismo hace que, al momento de la prueba, te olvide de absolutamente todo lo que estudie. Debo creer más en mí” E.GF.P3.L1

“creo todo esto es porque temo no llenar las expectativas de los padres. Ellos trabajan muy duro y quieren lo mejor para mi” E.GF.P3.L4

“…es una característica de la educación tradicional el sentir tensión pues, se genera temor, debería estar acostumbrado” E.GF.P3.L8

 “El examen oral o frente a un tribunal es el que más ansiedad genera porque, ellos me ponen más nervioso” E.GF.P6.L1

“Cada estudiante aprende mejor de una manera ósea, estudiar en grupo o sola. Entonces, debo prepararme de la manera que mejor resultado me haya dado” E.GF.P6.L4

“genera más ansiedad cuando uno entrega la prueba paro sin haberla terminado” E.GF.P8.L4

“Ver que los demás van terminando la prueba y a mi me falta mucho, hace que me derrumbe” E.GF.P8.L4

“Mi amiga no fue contratada porque no tenía el FCE actualizado” E2.25’.

“Lo primero que me preguntaron en la entrevista fue si tengo el certificado internacional de inglés, como no lo tengo, me dijeron que debía esperar al final del proceso de contratación” E3.27’.

“Mi compañero si fue contratado…Yo no. Todo por ese pinche certificado” E4.26’.

“Veo como se usa el certificado internacional como una demostración exclusión. Nosotros los que no tenemos el certificado nos quedamos afuera del club”. E1.30’.
“Parece que el certificado internacional nos separa entre los que lo tienen y aquellos que no lo hemos obtenido” E2.21’.
	Gestión del tiempo.

Afectivo y comunicación familiar franca y permanente.

Práctica intensiva para alcanzar el nivel de dominio. 

Afectividad y comunicación familiar franca y permanente.

Actitud positiva y ponerse en acción.

Pensamiento positivo ante los avatares.

Aplicar técnicas que han dado buenos resultado antes

Fortalecer la autoconfianza

Fortalecer la autoconfianza

Actitud positiva y ponerse en acción.

Actitud positiva ante las cosas que no puedes cambiar.

Actitud positiva y ponerse en acción.

Actitud positiva y ponerse en acción.

Actitud positiva y ponerse en acción.


Fuente: Observaciones ejecutadas durante la investigación (2017-2020).
DISCUCIÓN:

En sintonía con Bello y Ortiz (2017) expresamos que este tipo de estudios logra revelar aspectos subjetivos, pero esenciales del proceso de formación inicial docente. En este sentido, la revisión de la información publicada respecto a la calidad de los servicios educativos, al desarrollo tecnológico, sostenibilidad y productividad de Ecuador que posee una economía dolarizada, hace que los niveles del costo del talento humano, sea superior a los encontrados en los países vecinos. Siendo una de las metas de las instituciones y empresas públicas y privadas de Ecuador, lograr la eficiencia productiva. Por lo tanto, los puestos de trabajo existentes son los realmente los necesarios para garantizar la correcta operación del negocio.
Desde el campo de la psicología social, expresamos nuestro acuerdo con las afirmaciones de Gallardo (2011) respecto a que, el desempleo multiplica una situación particularmente urgente de atención, que yace en la incapacidad del sistema económico y político-institucional de la sociedad para ofrecer a las nuevas generaciones, las condiciones óptimas de realización personal e integración social; mucho más en una nación como Ecuador, donde las personas han nacido, crecido y se han reproducido en un entorno de permanente crisis económica. 
Expresamos nuestro acuerdo con las afirmaciones de Jiménez, Luengo y Taberner (2009) respecto a que la desafiliación social se reproduce dentro del entorno comunitario; lo que incluye la deserción escolar por razones socioeconómicas. Se trata de un proceso cíclico intergeneracional, debido a que aquellos niños que fueron excluidos del sistema educativo en el pasado, tienden a repetir dicha circunstancia con futuros hijos. Observamos además que, la exclusión educativa se reproduce de manera remarcada hacia las hijas en la clase obrera, de escasos recursos económicos y de limitada instrucción tanto rurales como urbano marginales, debido a la influencia del machismo, desde donde se sostiene que ellas se casarán pronto, y por ello es mejor que, aprendan oficios del hogar y prepararse para la crianza de los hijos. Esto se contrapone a la afirmación de CEPAL (2004) y UNESCO quienes sostienen que la educación es un factor relevante de desarrollo personal y social.   
En cuanto al proceso de formación inicial docente, coincidimos con la posición de Martín, García, Torbay y Rodríguez (2008), quienes ratifican que la misión de la universidad es brindar soporte científico para lograr el fortalecimiento de las competencias profesionales requeridas por los nuevos docentes en su libre ejercicio profesional. A este punto, nos sumamos a las afirmaciones de Cabero y Marín (2013) y Usán (2013), quienes sostienen que las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) facilitan procesos de profesionalización. Sin dudas, las TIC pueden articularse a portales de autoaprendizaje que pueden ser adaptados al ritmo de cada persona, las que no se condicionan ante la diferencia y diversidad del alumnado, y han superado las fronteras del espacio y tiempo para facilitar el aprendizaje sincrónico y asincrónico en los procesos de formación inicial del docente de inglés (Garay, Luján y Etxebarria, 2013; Cabero, 2015, Cevallos et al., 2017). Sin embargo, ratificamos la necesidad expuesta por Farfán et al. (2017); e Intriago et al., (2016) respecto a que dichos programas de formación docente cuenten con el soporte didáctico apropiado. 
Respecto a la ansiedad que se observó en los participantes expresamos que esto se basa en la comprensión que ellos tienen sobre el proceso de certificación internacional y su relevancia sobre su futuro ejercicio profesional. Entre las voces de ansiedad aparecen: 

	“…me siento impotente pues el tiempo es el enemigo en estas pruebas” E.GF.P2.L4

	“al momento de dar la prueba y no saber la respuesta entra en depresión, entra en un sentimiento horrible” E.GF.P5.L7

	“En temporadas de exámenes me pongo demasiado tenso por la nota que vaya a sacar”. E.GF.P2.L9

	“Mi preocupación es causada por tener que llenar expectativas de mis familiares y amigos cercanos”. E.GF.P2.L8

	“El examen oral o frente a un tribunal es el que más nervios me causa” E.GF.P6.L1


Respecto a las sensaciones de exclusión educativa, laboral y social, que se suscita en los participantes, sostenemos que se requiere revisar de manera urgente las prácticas actuales para responder con eficiencia a las políticas públicas vigentes. Las instituciones de educación superior deben lograr transferir a los docentes de inglés en formación, aquellos niveles de dominio exigidos por la normativa nacional y tendencia mundial mediante estrategias motivacionales, que transmitan confianza en el conocimiento que el alumnado ha alcanzado.
Entre las voces de los participantes se evidencia un proceso metacognitivo respecto a la necesidad de actuar y superar las sensaciones de ansiedad y exclusión. Por ejemplo:

“Mi amiga no fue contratada porque no tenía el FCE actualizado” E2.25’.

“Lo primero que me preguntaron en la entrevista fue si tengo el certificado internacional de inglés, como no lo tengo, me dijeron que debía esperar al final del proceso de contratación” E3.27’.

“Mi compañero si fue contratado…Yo no. Todo por ese pinche certificado” E4.26’.

“Veo como se usa el certificado internacional como una demostración exclusión. Nosotros los que no tenemos el certificado nos quedamos afuera del club”. E1.30’.

Se trata de evidencias que mueven al docente en formación a acogerse a las normativas vigentes para avanzar en su futura carrera.
Entre los hallazgos obtenidos en esta investigación se presenta la escaza vocación de algunos participantes. Así mismo, las preferencias manifestadas por algunos otros participantes, por iniciar carreras en otros campos de conocimiento. Se trata de causales que contribuyen al crecimiento de la taza de deserción estudiantil del programa de Pedagogía de los Idiomas Nacionales y Extranjeros que colaboró en esta investigación.
REFLEXIONES FINALES
Este trabajo se ha concentrado en la revisión teórica y análisis de las voces de un grupo de docentes de inglés en formación de Ecuador con el fin de detectar las manifestaciones de ansiedad y sensaciones de exclusión que se detonan ante el reto de la acreditación internacional del inglés, que es un requisito indispensable para el ingreso al magisterio de Ecuador. Se trata de uno de los retos que los programas universitarios de formación de docentes de inglés actualmente encaran, por lo que dirigen sus esfuerzos y recursos a la investigación, diseño e implementación de innovaciones de los programas para la formación de profesionales en el campo del inglés como lengua extranjera. Esta investigación ha mostrado que la mayoría de los participantes de este estudio han experimentado diversos niveles de angustia y de exclusión educativa, laboral o social debido a que certificación internacional al nivel B2 del Marco Común Europeo de Referencia de las lenguas es un aspecto clave para su futuro ejercicio profesional. Lograr la profesionalización y acceder a un trabajo aportan a la autonomía de las personas, fortalecen su inclusión laboral y social, y es símbolo de autorrealización.

Se presentan estrategias dirigidas a la superación del estado de ansiedad y aquellas sensaciones de exclusión que este grupo presentó. Las que podrían ser útiles a otros grupos de docentes en formación en Ecuador y de la región. Dichas estrategias se resumen en asumir actitudes positivas frente a los avatares de la vida y ante las cosas que no puedes cambiar, puesta en acción, afectividad y comunicación franca con la familia y gestión eficiente del tiempo. La debilidad de este trabajo es quizás su corpus, ya que cuenta con la colaboración de alumnado de una sola universidad ecuatoriana. Sin embargo, se reapertura la línea de investigación: bienestar del docente, la que es altamente pertinente en el actual proceso de mejoramiento de la educación en esta nación. 
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