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RESUMEN 
El proceso de formación del profesional en la enseñanza superior tiene como propósito fundamental la formación integral del estudiante sobre la base de una cultura general integral. En su concreción se destaca el papel del claustro de profesores y la vinculación universidad-comunidad como principales agentes educativos. El objetivo de la presente investigación es proponer actividades para favorecer la formación de la cultura general integral en estudiantes de Licenciatura en Cultura Física de la modalidad de estudio semipresencial. Se realizó un estudio de tipo descriptivo para el cual se emplearon métodos teóricos, empíricos y matemáticos-estadísticos, el mismo tuvo lugar durante el primer semestre del curso escolar 2019-2020 en el Centro Universitario Municipal (CUM) Báguanos, Universidad de Holguín, en atención al criterio de inclusión definido los investigadores seleccionaron una muestra de 30 estudiantes del primer año de la carrera, que representa el 41.66% de la población. Luego de aplicar las actividades se evidencian resultados positivos, que se expresan en la actuación de los estudiantes, los criterios de los profesores y de los factores comunitarios que participaron. El estudio concluye mostrando la pertinencia de la propuesta, por lo que se recomienda su aplicación en otros grupos del CUM. 
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ACTIVITIES TO FOR THE FORMATION OF THE GENERAL CULTURE INTEGRAL IN STUDENTS OF PHYSICAL CULTURE  
ABSTRACT 

The process of formation of the professional in higher education has as its fundamental purpose the integral formation of the student on the basis of a comprehensive general culture. In its realization, the role of the faculty and the university-community linkage as the main educational agents is highlighted. The objective of the present research is to propose activities to favor the formation of the integral general culture in students of Degree in Physical Culture of the modality of semi-attendance study. A descriptive study was carried out for which theoretical, empirical and mathematical-statistical methods were used. The study took place during the first semester of the 2019-2020 school year at the University Municipal Center (UMC) Báguanos, University of Holguín, in attention to the defined inclusion criteria, the researchers selected a sample of 30 students from the first year of the degree, which represents 41.66% of the population. After applying the activities, positive results are evident, which are expressed in the students' performance, the teachers' criteria and the community factors that participated. The study concludes by showing the relevance of the proposal, so it is recommended to apply it in other groups of the CUM.
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INTRODUCCIÓN: 
En la actualidad constituye un reto para las universidades cubanas que docentes y egresados muestren una cultura general integral que valide el modelo de sociedad que se está edificando. De ahí que, la educación superior desarrolle múltiples acciones en función de viabilizar la formación del “hombre nuevo”, como expresión del modelo de hombre al que se aspira en la sociedad socialista. Por consiguiente, en la formación integral de los profesionales cubanos desempeña un papel importante la relación educación - cultura como necesidad del desarrollo social.     

En este contexto hay que resaltar el papel protagónico de la universidad moderna en la formación de la cultura general integral de la sociedad. Donde se hace necesario precisar que aunque no sea esta la única institución social que preserva, desarrolla o promueve la cultura, sí corresponde a la universidad el papel privilegiado de ser la institución social que más integralmente puede hacerlo (Horrutiner, 2006). Para lo cual resulta indispensable la estructuración de los tres procesos sustantivos que en ella tienen lugar: formación, investigación y extensión universitaria. 

Por otra parte se debe tener presente que en: 

(…) toda época histórica, en cada país, las condiciones y posibilidades de expresarse la relación educación – cultura va aparejada a una profunda reconstrucción de todo el conjunto de hábitos, modo de pensar, vivir y actuar, lo que expresa que toda formación económica social, elabora sus sistema de normas, valores, cuya observancia se realiza mediante determinado control social, método educativo, intereses clasistas, entre otros. (Fernández y Acosta, 2005, p. 3-4). 
A tono con los planteamientos anteriores y en consecuencia con las tendencias que caracterizan el contexto internacional actual, que “(…) exigen a las Instituciones de Educación Superior (IES) en el siglo XXI; la formación de profesionales no solo integrales y competitivos; sino prestos a defender el proyecto social del cual forma parte” (Guzmán, 2015, p.33), se define en términos de paradigma el concepto de formación integral para la educación superior cubana, como sigue: 
La formación integral de los estudiantes universitarios debe dar como resultado graduados con un sólido desarrollo político desde los fundamentos de la Ideología de la Revolución Cubana; dotados de una amplia cultura científica, ética, jurídica, humanista, económica y medio ambiental; comprometidos y preparados para defender la Patria socialista y las causas justas de la humanidad, con argumentos propios y competentes para el desempeño profesional (Carrera Licenciatura en Cultura Física, 2016, p. 6). 

La definición anterior expone con claridad que el objetivo esencial de la formación profesional en Cuba es el desarrollo de la cultura general integral en los estudiantes, entre otros aspectos. Elemento que en el caso específico de los estudiantes de Licenciatura en Cultura Física se precisa en el modelo del profesional que expresa que para el desarrollo de la cultura general integral, se requiere que se realicen acciones dirigidas a distintas esferas de la cultura, en su acepción más amplia, como la ideopolítica, la histórica, la económica, la laboral, la jurídica, y la ambiental, así como a otras facetas de la educación como las referidas a la equidad de género, la salud y la sexualidad. La formación de la cultura general integral de los futuros profesionales ha sido considerada como un factor clave para el desarrollo social en la universidad actual, de ahí el creciente interés en profundizar en su estudio.
En la comunidad científica internacional diversos estudios abordan lo referido a la formación integral de estudiantes universitarios en general y sobre la formación de la cultura general integral en estudiantes de Licenciatura en Cultura Física en particular, entre otros, autores como Vargas (2010); Guzmán, Toranzo y Días (2014); Guzmán (2015); Ramos, Gómez y Montaño (2016); Nova (2017) Saltos, Pelegrín y Esquivel (2017). 
En Cuba, un grupo de especialistas se han dedicado al estudio del tema, entre ellos, se destacan Fernández y Acosta (2005); Horrutiner (2006); Rabilero y Venet (2013); Negret (2016); Piñera, Cueto, Martínez y Rodríguez (2017). Es preciso señalar que no todos los estudios destacan la importancia de establecer vínculo entre los diferentes agentes educativos (universidad - comunidad) que son los que intervienen en la formación de la cultura general integral en este nivel educativo, no todos marcan la necesidad de la interacción social en el proceso de formación del profesional y como regularidad abordan el tema desde la perspectiva de la modalidad de estudio presencial, no así en el contexto de los estudiantes de la modalidad semipresencial.   

El análisis realizado corrobora que las investigaciones en esta área se han limitado al contexto de la modalidad de estudio presencial, por lo que se precisa que aún queda un extenso campo de estudio en el cual profundizar con relación a como se expresa la interacción universidad-comunidad en la modalidad de estudio semipresencial y su impacto en la formación integral del estudiante. En consonancia con lo anterior el objetivo de la presente investigación es proponer actividades para favorecer la formación de la cultura general integral en estudiantes de Licenciatura en Cultura Física de la modalidad de estudio semipresencial. 

Se realizó un estudio de tipo descriptivo para el cual se emplearon métodos teóricos, empíricos y matemáticos-estadísticos, dentro de los teóricos el analítico-sintético e inductivo-deductivo, entre los empíricos la observación participante, la encuesta, la entrevista en profundidad, la revisión de documentos y entre los matemáticos-estadísticos se emplea la estadística descriptiva.

La investigación tuvo lugar durante el primer semestre del curso escolar 2019-2020 en el CUM Báguanos, Universidad de Holguín. En atención al objetivo de la investigación se define como unidad de análisis los estudiantes de Licenciatura en Cultura Física de la modalidad de estudio semipresencial. Siendo así, se delimitada una población compuesta por 72 estudiantes que coincide con la matrícula total de la carrera en el centro, en atención al criterio de inclusión de no haber sido objeto de ninguna estrategia educativa en la enseñanza superior en un periodo mayor a un curso escolar, exceptuando a los estudiantes repitentes, los investigadores seleccionaron una muestra de 30 estudiantes de primer año, que representa el 41.66% de la población. Además, forman parte de la muestra los docentes encargados de la puesta en práctica del proyecto educativo del año académico, por tanto son seleccionados 10 docentes de manera intencional. 

DESARROLLO:
DIAGNÓSTICO PREVIO
La caracterización del grupo estudiado permitió precisar que estos cuentan con  buen estado de salud físico de forma general. El estado psicológico es favorable, provienen de familias funcionales, presentan hábitos higiénicos adecuados y no tienen ningún hábito nocivo para la salud. En cuanto a los intereses del grupo manifiestan motivación por la carrera y comprensión del encargo social del profesional de la Cultura Física, de ahí que las aspiraciones sean vinculadas a la labor profesional, son entusiastas, dispuestos a las tareas, predomina el temperamento sanguíneo, así como, la autovaloración y autoestima adecuada, se autorregulan por sí mismos y son independientes. 

En entrevistas realizadas a los profesores del grupo de primer año de Licenciatura en Cultura Física, se precisó que no siempre aprovechan las potencialidades de las clases para contextualizarlas a otras esferas de la vida.

En el trabajo con la comunidad se reconoce que solo es realizado algunas veces y en otros casos es nulo.

Las principales actividades para las que la institución convoca a los estudiantes se relacionan con:

· Informarles la situación académica.

· Para desarrollar actividades de extensión universitaria que contribuyan a la formación de una cultura general integral.

Sobre el apoyo de la comunidad a la institución todos los profesores coinciden en que no es sistemático.

En encuesta realizada a los estudiantes se pudo constatar que a la institución le falta intensificar el trabajo para lograr desarrollar actividades con los estudiantes que involucren a la comunidad con el propósito de elevar la formación integral de los mismos.

Refieren que los profesores realizan actividades patrióticas, políticas, culturales y recreativas dentro del centro, pero los que lo hacen sistemáticamente solo representan el 30%, esto también se corresponde con los resultados obtenidos en la encuesta. 

Se pudo constatar además que el trabajo con la comunidad es escaso o nulo y que solo esta apoya las actividades de la institución en muy poca medida. La aplicación de esos instrumentos revelan como principal barrera para favorecer la formación de una cultura general integral en los estudiantes del primer año de Licenciatura en Cultura Física, la no existencia de un vínculo armónico y coherente entre los diferentes agentes educativos de mayor trascendencia en este tipo de enseñanza la universidad y la comunidad.

Después de diagnosticar la problemática existente y de determinar las necesidades educativas, junto a la comunidad y el papel rector de la institución en este proceso de transformaciones en la Educación Superior, con el objetivo de lograr la formación de una cultura general integral en estos jóvenes, utilizando los agentes educativos declarados, de forma integrada, es que se proponen las siguientes actividades.

ACTIVIDADES PARA FAVORECER LA FORMACIÓN DE LA CULTURA GENERAL INTEGRAL.
En la actividades se vinculan dos agentes educativos de gran alcance social la universidad y la comunidad con el fin de incidir desde diferentes aristas en la formación de una cultura general integral en los jóvenes del primer año de Licenciatura en Cultura Física en el CUM Báguanos, muchas de ellas aunque se incluye en la propuesta específica de un agente educativo o dirigido a los educandos, implica la participación de factores comunitarios.

Para su estructuración se tuvieron en cuenta las características de los jóvenes, las transformaciones que se están llevando a cabo en la Educación Superior y los sustentos teóricos definidos, con el propósito de alcanzar el objetivo propuesto.

ACTIVIDADES PARA LA COMUNIDAD.

La comunidad juega un papel preponderante en la formación integral de los estudiantes, se ahí que se diseña actividades con el fin de propiciar una mayor participación de la comunidad en las actividades que la institución realizará con los jóvenes, para de esta forma propiciar la formación de una cultura general integral. Con este propósito se implementan las siguientes actividades:

· Visitas conjuntas estudiantes-profesores a lugares históricos de la comunidad.

Objetivo: Profundizar en los conocimientos sobre la historia local, que le permita a los estudiantes comprender su origen, su pasado, así como la formación de su identidad personal, social y nacional; una conciencia patriótico y antiimperialista.
Esta visita se realiza en correspondencia con fechas históricas o vinculadas al contenido del proceso docente. Con anterioridad se investiga sobre la importancia del lugar que se va a visitar, qué hecho ocurrió allí, qué figuras participaron, para esto se invita a especialistas que apoyen la actividad.

Se propone utilizar este marco para desarrollar actividades de preparación para la defensa que tanta motivación causa a los jóvenes, como es el tiro masivo, coordinado con la Asociación de Combatientes de la Revolución Cubana, ellos son los que evalúan el tiro, los que enseñaran el arme y desarme de los fusiles, entre otras actividades.

Visitas a realizar:

· Museo municipal 

· Parapeto mambí

· Obelisco a Walter Figueredo

· Panteón de los mártires

· Casa de los combatientes.

Se puede utilizar para desarrollar estas actividades los fines de semana.

· Encuentro con la biblioteca pública y su personal preparado.

Objetivo: Intercambiar sobre la literatura con que cuenta incluyendo las últimas adquisiciones que recogen diferentes géneros literarios.

En esta institución se desarrollan actividades de participación que de forma amena instruyen en aspectos significativos de la vida.

Participación activa en los diferentes espacios que ofrece esta institución tales como '"Un jueves diferente “, Día de la música, '" Quiérete mucho ", entre otros.

Esta institución al igual que el Museo Municipal, la Casa de la Cultura, la Galería de Arte, abren sus puertas todos los fines de semanas, en diferentes horarios diurnos y nocturnos.

· Visita a la galería de arte.

Objetivo: Permite el conocimiento de los artesanos de la localidad de la provincia, nación y las exposiciones más relevantes a nivel internacional. 

Se propone utilizar cualquier tiempo libre y complementar con el uso de la computación. Con esta actividad se potencia el desarrollo de la creatividad de los estudiantes que en muchos casos ya están vinculados a la docencia y tienen que confeccionar diferentes medios para su desempeño, se coordinará con el personal calificado de la institución para montar una exposición con los trabajos que logren diseñar el grupo relacionados con medios de enseñanza para impartir las clases de Educación física con el asesoramiento de los profesores especialistas del CUM. 

· Visita a librería.

Objetivo: Despertar interés por el hábito lector teniendo en cuenta el estadio de desarrollo en que se encuentran, buscando un mejor empleo de su tiempo libre. 

De igual forma puede utilizarse cualquier tiempo libre que posea el estudiante.

Se coordinará con antelación con su personal especializado hacia donde deben dirigir la atención de los estudiantes, con énfasis en literatura científica que tribute a su formación. 

· Actividades con la Casa de la Cultura.

Objetivo: desarrollar actividades recreativas, culturales, deportivas entre otras, potenciando sentimientos de pertenencia por el terruño. Puede utilizarse el tiempo libre del estudiante, apoyándose en los instructores de arte y otros especialistas del territorio y en el horario nocturno y de fin de semana.

En estos espacios se pueden presentar tablas gimnásticas montadas por estudiantes del grupo en las escuelas donde laboran de igual forma demostraciones de varios deportes donde los estudiantes se desempeñan como entrenadores. Esto constituye un reconocimiento al trabajo que realizan y fortalecen sus conocimientos en una y otra manifestación.

· Actividades deportivas.

Objetivo: favorecer el intercambio, el gasto de energía física, así como de la cultura física, y estética con la ayuda del personal preparado.

Se desarrollaran en las áreas deportivas de la comunidad, en cualquier horario libre del estudiante y los fines de semana, previa coordinación con los factores comunitarios. En estas actividades los estudiantes que pertenecen al INDER o son profesores de la especialidad apoyaran las mismas desarrollando el sentido de pertenencia por su profesión.

· Encuentros con investigadores y cronistas deportivos.

Objetivo: despertar el interés de los estudiantes por la historia de las diferentes manifestaciones deportivas en el territorio en contacto directo con estudiosos de estos temas  para favorecer su conocimiento en esta área del saber.

En este encuentro los estudiantes harán interrogantes sobre el origen y las características de las diferentes manifestaciones, esto contribuirá a enriquecer su cultura general.

En los encuentros se contará con figuras de la talla de:

· Jorge Suárez Portelles 
· Rolando Bellido Aguilera
· Mario Luis Pérez Presa
· José Rubalcaba Oriu.

Se propone desarrollarlo en horarios nocturnos para que asistan con otras personas afines, esto hará que disfruten más de la actividad, se pueden efectuar también en un área comunitaria.

ACTIVIDADES PARA LA INSTITUCIÓN.

Esta propuesta de actividades se desarrollará con el fin de propiciar una mayor participación del CUM en la formación de una cultura general integral en los estudiantes a través del desarrollo de un mayor número de actividades. Con este fin se desarrollan las siguientes actividades:

· Video debate.

Objetivo: Preparar a los jóvenes para enriquecer su cultura con conocimientos geográficos que aportan al profesional de la Cultura Física en su futuro desempeño.

El video debate permite abordar elementos significativos de la geografía que tributan al futuro profesional dentro de los vídeos se destacan ciudades, estadios y deporte, países y continentes y países grandes y pequeños, con estos vídeos se recrea y actualiza la inmensa gama de objetos y hechos fuera de lo común que se localizan y desarrollan en los más disímiles rincones de nuestro planeta, y que hacen de la geografía una ciencia no solo útil y necesaria, sino también, interesante y entretenida. En esta actividad se invita al metodólogo municipal de la asignatura Geografía para guiar el debate.

Este se realizara alternando con otras variantes en las asambleas de brigadas.

· Presentación de libros.

Objetivo: Dar información sobre temas de interés, tales como: culturales, sociales, políticos, deportivas, entre otros.

Se aprovecharán los espacios en que los estudiantes se reúnan (matutinos, día de cultura y la ciencia) se invitarán especialistas para realizar la presentación de libros, sobre cultura general, según las necesidades detectadas en la sistemática actualización de la caracterización de los estudiantes.

Se presentaran libros que aborden aspectos de la vida de grandes figuras del deporte nacional e internacional de la talla de Diego Armando Maradona y Javier Sotomayor que son ejemplos de deportistas y de personas con altos valores humanos, la nueva constitución de la república artículos sobre temas culturales económicos etc.

Para dar seguimiento a esta actividad al finalizar las asambleas integrales que se desarrollan con carácter mensual se realizará un intercambio en el grupo donde los estudiantes comentaran sobre los aspectos más significativos de los libros leído, propondrán otros ejemplares, además de intercambiar en el grupo los ya existentes.

· Talleres juveniles.

Título: “De preguntas y respuestas están llenos los jóvenes”

Objetivo. Dotar a los estudiantes de conocimientos y formar valores que le permitan desarrollar un estilo de vida sano con un empleo enriquecedor del tiempo libre.

Este taller se realizará mensual con un asesoramiento de un especialista. Aquí se darán respuestas a las inquietudes de los jóvenes, los cuales de forma anónima depositarán sus interrogantes en un buzón que permanecerá los días de los encuentros en el aula.

Tema a trabajar:

· Beneficios de deporte para la salud

· La verdadera esencia del deporte

· El activismo deportivo en Báguanos

· El deporte y la actividad física.

Título: “Ser joven es divertido”.

Objetivo. Valorar cómo se divierten hoy los jóvenes para potenciar un estilo de vida sano, con un empleo enriquecedor del tiempo libre. Esta actividad se desarrollará mensualmente con un asesoramiento de un especialista, según el tema a tratar. Aquí los jóvenes darán a conocer sus preferencias y el porqué de su elección. 

Dentro de las alternativas a analizar se encuentra:

· Reunión con amigos

· Lectura de literatura diversa

· Practicar deportes

· Cine.

Con esta actividad se intercambia y valoran cómo se divierten hoy los jóvenes. Como cada individuo o grupo tiene una forma distinta de ver la vida, su desarrollo y transformación y propiciar durante el intercambio, que estos no elijan una sola forma de pasar el tiempo libre, pues escoger o imponer una única opción implica excluir otras tantas formas ya establecidas. Este espacio es propicio para debatir con los jóvenes, por ejemplo, las múltiples ventajas y desventajas que tienen en la actualidad el empleo de las nuevas tecnologías, esencialmente la Internet o las discotecas.

En este espacio los jóvenes a partir de las vivencias de sus compañeros de grupo pueden implementar otras formas para recrearse, con lo que se favorece que incluyan otras aristas de la vida social que tributan a su preparación integral. 

· Taller Martiano. El sentido del deporte en José Martí.

Objetivo. Profundizar en la obra martiana para la formación de una cultura general integral en los estudiantes con énfasis en la cultura deportiva, además desarrollar hábitos y habilidades en la búsqueda de información.

Este taller se realizará bimestral, a través de debates enriquecedores de diferentes documentos, discursos, relacionado con esta faceta del maestro:

· El sentido del deporte en José Martí

· El deporte como bálsamo

· El deporte que necesitamos en la sociedad cubana de hoy. 

Meditar en cualidades que debe poseer el deportista siempre será oportuno desde lo que comunica Martí, pues desde su enseñanza perdurable se necesita para llegar lejos y perdurar.

DISCUSIÓN: 
Posterior a la puesta en práctica de las actividades para favorecer el desarrollo de una cultura general integral en estudiantes de Licenciatura en Cultura Física se aplicaron diferentes instrumentos para comprobar la efectividad de la propuesta, los resultados alcanzados demuestran su factibilidad.

En las entrevistas realizadas a los 10 profesores del grupo de primer año, refieren que se están aprovechando mejor los espacios para potenciar la formación de la cultura general integral de los futuros egresados, el 100% señalan que se están desarrollando actividades variadas lo que favorece además su motivación por la carrera. 

Sobre el apoyo de la comunidad a la institución todos los profesores coinciden en que se observan pasos de avances en el desarrollo de actividades conjuntas de las diferentes instituciones con el CUM. 

En encuesta realizada a los estudiantes, el 100 % destaca que se observa un trabajo coordinado entre el CUM y las instituciones del territorio para el desarrollo de las diferentes actividades desarrolladas 19 estudiantes para el 63,3 % destacan que las instituciones que más se destacan son la biblioteca municipal y el INDER, refieren que en el caso de esta última los prepara además para su desempeño profesional y pudieron esclarecer temas de interés con el intercambio realizado con sus especialistas.

Plantean que la participación de los profesores del claustro es más sistemática con énfasis en las actividades de contenido patriótico, cultural y recreativo.

La aplicación de esos instrumentos revela, que la existencia de un vínculo armónico y coherente entre los diferentes agentes educativos es clave en el logro de una cultural general integral en los estudiantes.

Con la aplicación de las actividades, se constata un cambio progresivo en los resultados académicos, la participación en las actividades que se convocan el CUM como parte de la Extensión Universitaria, su participación en matutinos y conmemoración de fechas históricas de igual forma se observan más preparados para intercambiar de diversos temas lo que evidencia conocimiento y preparación integral de los mismos. 

CONCLUSIONES: 
El estudio concluye mostrando la pertinencia de la propuesta de actividades dirigidas a favorecer la formación de la cultura general integral en estudiantes de Licenciatura en Cultura Física de la modalidad de estudio semipresencial, por lo que se recomienda su aplicación en otros grupos del CUM, partiendo de un diagnóstico pedagógico integral y su contextualización al entorno comunitario particular.
Entre los principales impactos alcanzados con la aplicación de las actividades se destacan los siguientes:

· Se demostró que un diagnóstico pedagógico integral y la puesta en práctica de estrategias educativa certeras, permiten vincular armónicamente los principales agentes educativos.

· Se alcanzó un mayor y mejor vínculo institución educativa y la comunidad, lográndose mayor integración y coherencia en su trabajo conjunto, demostrando que es posible que estén presentes en el desarrollo del proceso educativo.

· Potenció el desarrollo de una cultura general integral en los estudiantes.

· Se logró incrementar la motivación de los estudiantes y los factores comunitarios, para la participación activa en las diferentes actividades desarrolladas, con un mayor sentido de pertenencia.
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