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RESUMEN
La investigación es diseñada para favorecer la educación ambiental a través de las asignaturas técnicas de la profesión del profesional en formación Ingeniero en Procesos Agroindustriales en el Centro Universitario Báguanos, Holguín. El objetivo elaboración de una metodología, sustentada en un modelo pedagógico sostenible agroecológico dirigida a la protección del suelo y agua. La metodología permite a partir de direcciones de trabajo, la realización de acciones en función de favorecer la educación ambiental. Para su realización se utilizaron métodos teóricos, empíricos y procedimientos estadísticos. El proceso de valoración y aplicación, permitieron constatar la pertinencia y su factibilidad, corroborándose la hipótesis científica planteada favorece la educación ambiental, dirigida al logro de conductas sociales coherentes, con 50 profesionales en formación 8 involucionados y en la post prueba avanzan 42 para el 84%.
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THE ENVIROMENTAL EDUCATION FORMATION OF THE PROFESIONAL OF THE PROFESIONAL ENGINEER IN AGROINDUSTRIAL PROCESS

ABSTRACT

The investigation is designed to favour Environmental Education through subjects’ techniques of the profession in professional formation of Agroindustrial Process engineering at the University Center in Báguanos, Holguín. The objective elaboration of a methodology, suspended of a pedagogical model sustainable agroecologic for the formation of an environmental education directed to the protection of the soil and water, the methodology allows starting from work addresses, the realization of actions as function of favoring the Environmental Education. Both theoretical and empirical methods were used in the realization of this work as well as statistics procedures. The process of valuation and application, which allowed verifying the relevancy and feasibility of you the, being corroborated the outlined scientific hypothesis that the Environmental Education is favor Environmental Education directed achievement of coherent social behaviours in the professionals in formation of the career, domed 20 evolued students, of them 2 don’t advance and 18 advances for para 89%.
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INTRODUCCIÓN:
Sin lugar a dudas, en los últimos años la actuación irresponsable e irracional de la humanidad sobre el medio ambiente se incrementa y provoca afectaciones de la situación socio-ambiental del ser humano, lo que trae como consecuencia el deterioro ambiental. 
Cuba no está ajena a la problemática ambiental y de acuerdo a su posición geográfica emanadas de su carácter insular, su clima tropical, el déficit de recursos naturales, y por la ardua situación económica que atraviesa debido al bloqueo económico impuesto por Estados Unidos desde 1959 con sus amenazas a la seguridad y soberanía, así como otros elementos de carácter sociocultural que configuran dicha problemática.

En este sentido Hernández, (2014) refiere:
que la especie humana siempre ha interactuado con el medio natural y lo ha cambiado. Pero en las últimas décadas es donde más hemos visto modificaciones en la naturaleza con el fin del beneficio propio olvidándose del impacto que esto ha ocasionado. (Hernández, 2014, p.2)

Ante estos argumentos en el contexto actual, la voluntad política acerca del cuidado del medio ambiente en Cuba se materializa en documentos normativos, Estrategias ambientales, Gaceta Oficial y en la Constitución de la República. 
En este sentido, La Tarea Vida Santos, (2017) asegura:
que integrar las obligaciones para implementar y controlar las medidas de adaptación y mitigación al cambio climático en 13 programas y planes sectoriales (seguridad alimentaria, la energía renovable, la eficiencia energética, el ordenamiento territorial y urbano, la pesca, la agropecuaria, la salud, el turismo, la construcción, el transporte, la industria y bosques). (p.17)
Esta Prioriza las medidas y acciones para elevar la percepción del riesgo y aumentar el nivel de conocimiento y el grado de participación de toda la población en el enfrentamiento al cambio climático y contribuye así a la mejora de la conciencia sobre los valores ambientales globales y la gestión del conocimiento.
Desde esta perspectiva, la Estrategia Nacional de educación ambiental ENEA (2017-2030), consigna (...),” entre sus acciones la introducción de la dimensión ambiental en el sistema nacional de Educación Superior y la investigación pedagógica como vía para fomentar esta cultura en la población.” Esta temática constituye hoy una preocupación de instituciones estatales como: el Ministerio de Educación Superior (...) (MES), MINED, CITMA (2009), Asamblea Nacional del Poder Popular (1981 entre otras y diferentes investigadores.

De lo anterior Bosque, (2014) afirma:
que los investigadores mencionados no se encuentran aislados, responden a la necesidad de salvaguardar el planeta; por tanto, la educación ambiental surge, entonces, como una alternativa ética, para contribuir a restablecer la posición del hombre en relación con los otros componentes del medio ambiente. (p.68)
De esta manera, los saberes ambientales en la educación superior están estrechamente asociados al saber conocer, saber ser y saber actuar, tiene como fin responder a las necesidades que la sociedad demanda formar profesionales comprometidos en valores y conocimientos para lograr una vida y un entorno humano mejor. Es por ello que los modelos educativos de las universidades requieren renovarse y adaptarse a los cambiantes contextos del mundo.  
Ante estos argumentos, se propone el siguiente objetivo en la investigación: aplicación de una metodología para favorecer la educación ambiental del profesional de la carrera Ingeniería en Procesos Agroindustriales (IPA) a través de las asignaturas técnicas de su profesión, sustentada en un modelo pedagógico sostenible agroecológico.
Esto permite afirmar la actualidad de la investigación se enmarca dentro de las acciones de las estrategias del CITMA, La Tarea Vida y del MES, se evidencia reconocer la necesidad de favorecer la educación ambiental en la formación del profesional de la carrera IPA en correspondencia con las exigencias ambientales actuales de la agricultura cubana ante el cambio climático, lo cual repercutirá en los modos de actuación del profesional y su inserción en los diferentes escenarios.

En este sentido, se hace necesario la formación de un profesional agroindustrial, que en con su preparación alcanzance conocimientos y habilidades para un mejor desempeño laboral que revele soluciones en la reducción de los impactos ambientales con aplicación de prácticas agrícolas sostenibles en la protección del suelos y agua con menos químicos y más abonos orgánicos, biofertilizantes, bioestimulantes, así se favorece la protección de los recursos naturales con un medio más sano y su contribución al Desarrollo Sostenible.

I. Estudios previos y base conceptual

Al profundizar en la temática de la educación ambiental para el desarrollo sostenible se confirman las obras de autores y organizaciones a nivel internacional y nacional, que han tratado el tema. MCPHERSON, (2004); Santos, 2016), & Estrategia Nacional de Educación Ambiental (2017-2030) entre otros.

El autor comparte lo referido por ENEA (2010- 2015) refiere:

que el desarrollo sostenible como meta para el proceso educativo, el cual incorpora la relación armónica necesaria entre la sociedad y la economía como un proceso de creación de las condiciones materiales, culturales y espirituales que propicien la elevación de la calidad de vida de la sociedad con un carácter de equidad y justicia social de forma sostenida y basado en una relación armónica entre los procesos naturales y sociales, teniendo como objeto tanto las actuales generaciones como las futuras.(p.14) 

Coherentes con estos argumentos, Santos & Villalón, (2016) señalan:

la comprensión del desarrollo sostenible desde una concepción holística del ambiente resulta la estrategia más adecuada para el hombre moderno en aras de elevar la calidad de la vida de la actual generación humana, sin poner en peligro las posibilidades de las futuras generaciones de satisfacer las suyas. Proceso complejo en el que la educación es clave para renovar los valores y la percepción, desarrollar una conciencia y compromiso que posibilite el cambio, desde las pequeñas actitudes individuales y desde la participación e implicación ciudadana en la resolución de los problemas y la adopción de estilos de vida más sanos. (p.2)

Para alcanzar la Educación para el desarrollo sostenible se necesita favorecer la formación de saberes o conocimientos, sentimientos y valores, actitudes y comportamientos relacionados con la naturaleza, la racionalidad en los procesos productivos, las potencialidades de los ecosistemas y de las culturas basadas en la sustentabilidad ecológica y diversidad cultural potenciando la racionalidad económica y la planificación del desarrollo.
II. Estudio empírico preliminar

En estudio realizado en la carrera IPA de Báguanos, de la Universidad de Holguín durante los años 2016-2019, sustentado en encuestas y observaciones a clases se pretendió conocer, desde la actividad, visión del docente y estudiantes los conocimientos relacionados con la protección del medio ambiente y se comprobó que más del 77 % de los docentes y del 92 % de los profesionales en formación revelan limitaciones en el reconocimiento y apreciación de la problemática ambiental y en consecuencia con su importancia en el desempeño profesional.
Estas insuficiencias de forma general se ven reflejadas en las visitas a clases realizadas a los profesores de la carrera, asuntos que afectan la formación del profesional y se manifiestan en la existencia de desconocimientos relacionados con el medio ambiente en la preparación de los profesionales en formación de las ciencias agroindustriales, por lo que se debe trabajar intensamente con los involucrados en el proceso para mitigar estas manifestaciones y vincular desde el Proceso de Enseñanza y Aprendizaje a la práctica con actividades docentes y ejercicios motivadores, reales y afines a la profesión relacionados con la temática ambiental. Población (grupo sobre el cual se basa el estudio por estar recibiendo las asignaturas en el momento en el que se desarrolla el proceso de investigación): profesionales en formación de tres grados en la carrera IPA para un total de 50 y 10 profesores.
Estas insuficiencias de forma general se ven reflejadas en las visitas a clases realizadas a los profesores de la carrera, cuestiones que afectan la formación del profesional y se manifiestan en la existencia de vacíos de conocimientos en la preparación en las ciencias agroindustriales, por lo que se debe trabajar intensamente con los profesionales en formación  y profesores para mitigar estas manifestaciones y vincular desde el Proceso de Enseñanza y Aprendizaje a la práctica con actividades docentes y ejercicios motivadores, reales y afines a la profesión relacionados con la temática ambiental.
III-Descripción del modelo pedagógico
Al profundizar en la temática de los modelos pedagógicos se confirman las obras de autores CANFUX, (1996), Flórez, Rafael (1999), (Citado por Vásquez E. & H, Rosa Myriam León B (2011) entre otros, que han tratado el tema. 
El modelo lo componen: Dimensiones y sus componentes: Dimensión educación formativa ambiental con los componentes: sistematización formativa, actividades y cualidades socioambientales, la dimensión educación agroecológica sostenible ambiental con sus componentes: sistematización técnica productiva, actividades y cualidades agroecológicas sostenibles ambientales. 

Según el autor, entre las dimensiones se logran las relaciones que dinamizan la educación ambiental para el desarrollo sostenible. Es por ello que se necesita analizar para su estudio los principales nexos que caracterizan estas dimensiones y los componentes de manera totalizadora, las cuales se explican de manera resumida a continuación.

Dimensión educación formativa ambiental. A partir de esta dimensión se orienta el proceso de educación ambiental hacia la apropiación de los contenidos relacionados con el medio ambiente para alcanzar la educación que se pretende en los profesionales en formación, a través de las relaciones entre los subsistemas práctica formativa y práctica agroecológica sostenible, lo cual dinamiza el contenido didáctico ambiental necesario para la realización del proceso de enseñanza-aprendizaje.

Esta dimensión está constituida por los profesionales en formación deben saber y saber hacer, que condiciona el ser, a partir de las potencialidades educativas de los contenidos y de las relaciones entre los protagonistas del proceso de formación inicial y las provenientes del entorno comunitario, unidades productivas donde cobran importancia las provenientes de las entidades productivas en que se desarrollan los procesos agroindustriales desde la preparación del suelo, siembra , labores agrotécnicas, tipo de riego y eficiencia, los que van incidir en los recursos naturales.

A partir de la dimensión se analizan los problemas profesionales existentes que se manifiestan en el desempeño del profesional de esta carrera para lograr desde la práctica formativa y práctica agroecológica ambiental una adecuada educación ambiental para el desarrollo sostenible.

En la investigación se logra desde las asignaturas técnicas de la profesión a través del componente sistematización formativa donde diseña y ejecuta el procedimiento educativo y se apropian de los contenidos que contribuyen en, habilidades, valores y valoraciones propias de la educación que se requiere conseguir en este profesional en formación, desde la práctica formativa y agroecológica.

De aquí emergen las actividades socioambientales y el autor identifica las actividades socioambientales: como las formas de actividades a estudiar para poder actuar sobre el entorno agroindustrial que comprende el devenir humano. No pueden ver el entorno aislado de la sociedad, sino como algo definido.
Estos dos componentes interactúan, ya que desde la sistematización formativa el profesor logra orientar actividades en la práctica para lograr cualidades en el hombre para actuar a favor del medio ambiente. Estas se relacionan y se complementan, ya que una depende de la otra y se nutren y sustentan ambas como necesidad para el desarrollo de cualidades en el profesional en formación inicial y esta necesidad gesta una relación dialéctica entre ambas. De esta interacción entre la sistematización formativa y las actividades socioambientales emergen las cualidades socioambientales que se forman en el individuo.
Las actividades que el profesor de forma general les brinda a los profesionales en formación conllevan el logro de cualidades socioambientales que son comportamientos responsables en la solución de los problemas de degradación de los recursos naturales suelo y agua y que contribuyen en su formación integral.
El desarrollo de la práctica formativa se logra a través de la sistematización formativa, actividades socioambientales y el logro de las cualidades socioambientales que direcciona el rescate de una práctica agroecológica, como configuración que lo presupone y condiciona.

Por su parte, la configuración práctica agroecológica: es entendida como proceso interpretativo de las leyes empíricas y principios tradicionales que rigen en un ecosistema al realizar los procesos agroindustriales, de forma tal que se reconozca, conquiste, controle y dirija la naturaleza con un basamento de la conciencia cotidiana sustentada en la práctica de los sujetos sociales conscientes que laboran en el contexto de lo agroecológico.
Desde la práctica cotidiana emerge la sistematización técnica productiva que el autor la identifica como el conjunto de acciones teóricas y prácticas encaminadas a promover una producción sostenible que repercuten en la eficiencia y eficacia de cualquier institución.
La sistematización técnica productiva de la realidad se nutre y sustenta en la práctica formativa desde sus componentes como necesidad de alcanzar desde la clase llevarle a los profesionales en formación los conocimientos vinculándolos en la práctica de las técnicas y tecnologías más apropiadas para proteger el suelo, agua y medio ambiente.
Actividades agroecológicas sostenibles ambientales se identifican como la actividad agroecológica que garantiza la productividad mediante prácticas sostenibles que a la vez protejan el medio ambiente, e incrementen los resultados productivos y garanticen la sostenibilidad para las nuevas generaciones. El profesor orienta desde la clase investigar la tecnología que se aplica en el proceso productivo y los profesionales en formación deben investigar y valorar en la práctica la tecnología más adecuada.

Cualidades agroecológicas sostenibles ambientales. Es la cualidad socioambiental enfocadas en la práctica agroecológica. Estas cualidades se alcanzan desde la práctica formativa donde el profesor va orientar actividades a los profesionales en formación vinculadas a la experiencia que permitan investigar los problemas existentes donde se situé la reflexión y la investigación de la teoría y práctica como centro del mismo, en el cual se combinan hábilmente ambos componentes.
Existe una relación dialéctica entre las cualidades socioambientales y las agroecológicas sostenibles ambientales, ya que desde la práctica formativa el profesional en formación se capacita y se le van formando cualidades de que prácticas agrícolas es más útil para aminorar los efectos de la degradación del suelo y afectaciones en el agua vinculándolo en la práctica agroecológica ambiental en la protección de los ecosistemas con el uso de tecnologías limpias, estas cualidades del profesional que se forman de la síntesis de saber, el hacer y el ser del futuro profesional al desempeñarse en el ámbito profesional.

III. Descripción de la metodología pedagógica para favorecer la educación ambiental para el desarrollo sostenible, sustentada en el modelo.
Al profundizar en la temática de metodología se confirman las obras de autores Fraga (1997); Pérez, 2014 entre otros, que han tratado el tema.
Según Valle, (2009 p.216) afirman que:
la metodología se refiere al cómo hacer algo, al establecimiento de vías, métodos y procedimientos para lograr un fin, en ella se tienen en cuenta los contenidos para lograr un objetivo determinado. Se concuerda en que debe indicar la secuencia de acciones que realizan los sujetos en el proceso cada vez que se enfrentan a situaciones reveladas en el contexto sociocultural. (citado por Pérez,2014 y Lorente, p.21)

En el caso específico que se propone, es cómo lograr, desde la teoría prevista en la Concepción Didáctica, durante el desarrollo de los contenidos de las asignaturas técnicas de la profesión favorecer la educación ambiental para el desarrollo sostenible en la formación del profesional Ingeniero en Proceso Agroindustrial, se caracteriza por: favorecer la motivación para que satisfaga una necesidad de interacción del grupo y permita delimitar la problemática ambiental de la profesión.
La metodología propuesta tiene como objetivo establecer de forma organiza

da y justa los aspectos básicos didácticos para integrar contenidos ambientales al desempeño de la práctica productiva de la carrera IPA, para resolver problemas profesionales en cuyas soluciones se contribuya a la protección del medio ambiente, con un enfoque constante e integrador. En correspondencia con el criterio estructural que se asume, dicha metodología se organiza a partir de líneas metodológicas, procedimientos metodológicos y acciones metodológicas a realizar por el profesor, tutores y los actores comunitarios.
IV. La metodología está estructurada en tres etapas, que se explican a continuación: etapa1 preparación sistematizadora, etapa 2 contextualización ambiental y la etapa 3 de valoración ambiental.
La etapa I. Se inicia con el diagnóstico del estado actual del tratamiento ambiental para la protección del recurso suelo y agua, a partir del proceso de formación del profesional de la carrera Ingeniería en Procesos Agroindustriales.  Este responde a la necesidad de conocer las condiciones previas (potencialidades y limitaciones) para la aplicación mesurada de la educación ambiental, a partir de determinar los siguientes elementos:

· Situación que presenta el tratamiento ambiental para la protección del recurso suelo y agua a través de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias en la formación del profesional.  

· Nivel de conocimiento que poseen los profesionales en formación en relación con la temática ambiental.

· Las situaciones existentes de la degradación del recurso suelo y agua en los entornos de la universidad, comunidad y contextos productivos.

· Conocer las condiciones existentes en los entornos mencionados, (díganse universidad, comunidades, contextos productivos donde se insertan los profesionales en formación), le facilita al profesional en formación de esta Carrera el dominio y comportamiento de la problemática y el establecimiento de un proceso de valoración de causa efecto para decidir qué medidas tomar para proteger o mejorar la calidad de las condiciones del suelo y el uso y ahorro de agua, mediante tecnologías sostenibles que se emplean sobre los procesos agroindustriales entre los siguientes: cultivos, animales o directamente sobre el suelo y agua.

· Nivel de conocimientos en el uso de tecnologías agroecológicas sostenibles en la protección del suelo y agua de los profesionales en formación.

· Nivel de conocimientos de los profesores sobre las actitudes ambientales, esferas del desarrollo sostenible.

Para la determinación de los conocimientos adquiridos por los profesionales en formación es necesario conocer cómo los profesores tratan lo ambiental desde los contenidos de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias en aras de la protección del recurso suelo y agua desde la sostenibilidad. Además, es necesario delimitar la relación objetivo-contenido en función de lo ambiental y desde esta perspectiva se destaca las potencialidades de los contenidos de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias para contribuir a la apropiación de las actitudes ambientales responsables en el proceso de formación de este profesional. 

En este sentido, se aportan las potencialidades ambientales, que constituyen los recursos orientadores para la educación ambiental de los profesionales en formación de la carrera Ingeniería en Procesos Agroindustriales. Además, facilitan las tareas y ocupaciones de la profesión, al ofrecer la solución de los problemas tecnológicos que aparezcan en el ejercicio de la profesión, de forma tal, que puedan contribuir a la protección de los recursos del medioambiente, con mayor énfasis en el suelo y agua. Estas potencialidades complementan los objetivos generales y los objetivos específicos para su concreción en las disciplinas y asignaturas del plan de estudio de esta especialidad.
ETAPA 2. Contextualización ambiental.
      El objetivo de esta etapa es ofrecer situaciones profesionales ambientales para abordar la educación ambiental, a partir de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias. Para la realización de esta etapa, los profesores deben de partir del objeto de formación de este profesional, el cual se refiere al desarrollo de la actividad agroindustrial y a la vez capacitar a productores, familias en comunidades; es decir, se está formando un profesional cuyo campo de acción principal son los procesos agroindustriales para la producción de alimentos para el hombre, mediante la utilización de los recursos del medio ambiente, por esta razón es preciso un trabajo enfocado a alcanzar un comportamiento ambiental sostenible en estos profesionales, dirigido a la protección de los recursos, que tiene una mayor incidencia en esta carrera. 

Entre los problemas profesionales que resuelve la Carrera se encuentran los referidos a determinar los problemas profesionales ambientales que se presentan en la formación del profesional. A partir de los problemas existentes el profesor da tratamiento ambiental a través las potencialidades de los contenidos de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias de la formación y lograrla vinculación de la teoría con la práctica.

El profesor orienta las actividades para que los ingenieros en formación, apliquen los conocimientos ambientales que poseen en los contextos de actuación de su actividad laboral, investigación, extensionista y académica.  Esto permite la búsqueda de las causas y consecuencias de los problemas ambientales. 

En las prácticas de las asignaturas de las Ciencias Agropecuarias, el ingeniero en formación va a reconocer las potencialidades ambientales agroindustriales y las tecnologías sostenibles agroecológicas a utilizar y demostrarles a los productores los problemas ambientales actuales que afectan a las especies en los ecosistemas y en el planeta. De esta manera se alcanza el interés o predisposición para participar en actividades que promuevan buenas prácticas agrícolas sostenibles, por un comportamiento ambiental responsables tanto individuales como colectivos.

Antes de poner en práctica las actividades se proponen dos talleres preparatorios, estos se desarrollarán en actividades metodológicas, el primer taller metodológico está dirigido a preparar metodológicamente a los profesores para desarrollar los contenidos con potencialidades apara la educación ambiental (objetivo-contenido-método)

 Actividades para favorecer la educación ambiental en la formación del profesional.
1. Usted está de visita en la Empresa Agropecuaria “Mario Escalona”, representando al especialista de suelos de la provincia para impartir un taller a productores, uno de ellos le pregunta que tiene problemas en algunas zonas con el desarrollo de los cultivos y le manifiesta que según criterios del técnico de la empresa es un inadecuado uso de los suelos lo que ha provocado a diferentes procesos de degradación, puede usted mencionarle a que fenómeno está expuesto.  Relacione cinco acciones que contribuyen a la protección de los suelos, Explique al menos tres.

Se necesita calcular la dosis de diferentes elementos nutritivos para un campo sembrado del cultivo de Caña de azúcar, cuya recomendación de nutrientes es de 82 kg de N ha–1, 48 kg de P2O5 ha–1, y 185 kg de K2O kg.ha–1. Se dispone de Urea 35% de nitrógeno, superfosfato triple 46% P2O5 y KCl 50% de K2O. Se cuenta con un fertilizadora F-350 y las necesidades del cultivo de nitrógeno 71,7, fósforo 77,0 y de potasio 291,3 kg.ha-1

Explique los resultados.

Los diferentes tipos de erosión son fenómenos que afectan en gran medida los suelos, ¿Podría usted mencionar los tipos de erosión que afectan los suelos de Holguín, además las medidas para atenuarla?

¿Puede explicar al menos una?

¿Proponga prácticas agricolas sostenibles que reduzcan el uso de los fertilizantes químicos?

En la empresa donde usted labora tiene la tarea de impartir una capacitación a los productores pecuarios del municipio, donde su preparación es vital para enfrentar los retos actuales de cambio climático, La Covid, la intensificación del bloqueo por parte del Gobierno de los EEUU y la crisis económica mundial. Por lo que se hace necesario reducir las importaciones y producir con los recursos locales de forma sostenible y sin afectar el medioambiente.

Proponga medidas con un enfoque agroecológico que permitan producir leche, carne y huevo con los recursos locales de forma sostenible y sin afectar el medioambiente.

En una visita realizada por la delegación de la agricultura a la UBPC “Mario Escalona” del municipio de Báguanos. El grupo detectó que el estiércol se depositaba en el establo y los animales de leche a las 12, 20 pm se encontraban en el pastoreo, además se encontraban dos vacas en celo en el grupo.

¿Qué leyes se violan en el ecosistema pecuario?

¿Qué impacto ambiental tienen la violación de las leyes?

De forma similar para todos los temas de las asignaturas hay propuestas de actividades profesionales con el fin de aplicar las exigencias ambientales.

VI. Valoración ambiental de los resultados con la aplicación de la metodología sustentada en el modelo.
Tiene como objetivo. Valorar la factibilidad de la metodología en la formación del profesional. Se debe señalar que la etapa de valoración ambiental, no debe ser entendida como calificación más para el estudiante en formación, sino una evaluación más amplia de formulación de transformaciones educativas basadas en evidencias. Esto trae como consecuencia que, en el sector educacional, se reconfiguren las políticas educativas, los currículos y programas universitarios para atender con prioridad las demandas socio-profesionales que emergen de las necesidades actuales que experimenta la humanidad en el siglo XXI. 
La necesidad de controlar y evaluar el impacto se reconoce cada vez más en ámbitos institucionales, públicos, privados y por las personas interesadas en la formación. Conocer los resultados, efectos e impactos de los programas de formación resulta fundamental para tomar decisiones respecto a la calidad, a la pertinencia y a la equidad de los mismos. La información que genera la valoración ambiental apoya la toma de decisiones para ajustar las intervenciones, ampliarlas, recortarlas o sustituirlas y así contribuir a la creación de mejores sistemas de formación.

En esta valoración permite la toma de medidas ante cualquier situación que pueda afectar el logro del objetivo y la calidad de su cumplimiento. Aspecto este de vital importancia si se tiene en cuenta el carácter contextualizado, flexible y sostenible de la metodología. 
 VII. Resultados de los instrumentos aplicados
Se aplicó la prueba de rangos de signos de Wilcoxon en la prueba pedagógica. La que consiste en la comparación entre las magnitudes de los valores asignados a los resultados de la pre-prueba y post-prueba, para cada estudiante y los resultados de la comparación de los signos.
Resultados de la experimentación. Principales cambios y transformaciones logradas.
Desde la estructuración del pre-experimento, se aplican los siguientes pasos para asegurar una organización efectiva en su aplicación, así como en la recopilación y análisis de los datos obtenidos.

· Se selecciona el grupo a investigar.

En este caso, se selecciona el 4to año de la Ingeniería en Procesos Agroindustriales que cursa docencia en el año 2019-2020, por ser el año de la carrera, que culmina el ciclo de la disciplina Ciencias Agropecuarias. Este grupo con 20 estudiantes.

· Se estima el nivel de significación y se determina la región crítica.

Se trabajó a un 95% de confianza, por tanto, el grado de confiabilidad para aplicar la prueba es de α= 0,05. La región crítica, se determina para V > V(1-ß)   

 Los instrumentos empíricos utilizados en el estado inicial y final, se configuran desde las dimensiones: cognitiva, afectiva-motivacional y actitudinal, estos instrumentos cumplen con el requisito de la validez de contenido. Según Bohmstedh 1976, citado por Hernández, R. (2003). “
En la dimensión cognitiva, se emplean las pruebas pedagógicas, en función de determinados contenidos de la educación ambiental. En el caso de las dimensiones afectivo- motivacional y actitudinal se emplea la observación científica y el registro de incidencia crítica, para recoger información concreta y específica respecto a una cuestión de interés. Según Rodríguez, G., Gil, J. y García, E. (2004). “Este puede realizarse durante el momento de la observación o con posterioridad a ésta” (p. 163). Sin embargo, para reforzar la dimensión actitudinal, se utiliza el diferencial semántico. El método del diferencial semántico, fue propuesto por Osgood, Suci y Tannennbaun 1957, citado por Hernández, R. (2003), para explorar las dimensiones del significado. 

Pero hoy en día, consiste en una serie de adjetivos extremos que califican el objeto de actitud, ante los cuales se solicita la reacción del sujeto. Es decir, este tiene que calificar al objeto de la actitud en un conjunto de adjetivos bipolares, entre cada par de adjetivos se presentan varias opciones y el sujeto selecciona aquella que refleje su actitud en mayor medida. (p.276)

· Se aplicó la prueba de rangos de signos de Wilcoxon.

 Resultados de la comparación de los signos. El valor calculado de V (1- ß)= 15 – 1 es igual a 14 y como es menor que 15, se asume que cae en la región crítica (V > V(1-ß)), por lo que se rechaza la hipótesis nula con un nivel de significación de 0,05. Sobre la base de estos datos se puede afirmar que la metodología para la educación ambiental de los profesionales en formación de la carrera Ingeniería en Procesos Agroindustriales después de aplicada la metodología, se obtienen mejores resultados con respecto a su etapa inicial.

 La dimensión afectivo-motivacional, se verifica mediante la participación a clases y el registro de evidencia crítica que realizan los profesores y tutores a las actividades que se desarrollan en las clases y en las prácticas docentes en las empresas, para denotar motivación e implicación en el proceso de apropiación del contenido con potencialidades ambientales hacia la educación ambiental. En este sentido los estudiantes 

Observación a clases. En el 100 % de los criterios de las clases hubo participación activa o adecuada de los ingenieros. No se registran criterios afectados, en las ocho clases observadas. Lo que trae como consecuencia una mejoría en la formación ambiental de los estudiantes de la carrera Ingeniería en Procesos Agroindustriales. El registro de evidencias realizado por los profesores y tutores indican que los estudiantes han avanzado con respecto al diagnóstico inicial, que la gran mayoría de los estudiantes muestran interés, motivaciones e implicaciones positivas por la necesidad del estudio de la temática ambiental en función de la educación ambiental y reconocen que esta formación influye en su preparación profesional y para la vida.

La dimensión actitudinal, se complementa con las conclusiones anteriores que apuntan que existen mayor cantidad de estudiantes que interiorizan la manifestación del estudio de la educación ambiental para la protección de los recursos naturales suelo y agua en las nuevas condiciones del siglo XXI. En cuanto a los resultados del diferencial semántico (anexo 14). El 100 % de los estudiantes considera la actitud ambiental sensibilidad como polaridad positiva (entre 5 y 4), aspecto que indica el grado de valoración que estos estudiantes tienen. Ninguno se identifica con los adjetivos neutros (3), ni con polaridad negativa (entre 2 y 1). Los resultados obtenidos denotan un movimiento más uniforme hacia la polaridad positiva de las actitudes ambientales en los estudiantes. 

CONCLUSIONES

La metodología sustentada en el modelo pedagógico constituyó una herramienta de gran importancia y de utilidad la que admitió obtener resultados efectivos en la preparación de docentes que se comprueban en un mayor aprovechamiento de las potencialidades que brindan los contenidos de las asignaturas técnicas que imparten en la formación del profesional para ayudar en el desarrollo de la Cultura General Integral y mitigar los principales problemas ambientales en los ecosistemas y es una alternativa para conseguir que los profesionales en formación realicen actividades y así desarrollen una conciencia para conservar y preservar el ambiente de forma sustentable y los datos estadísticos señalan que se favoreció de forma positiva en la solución del problema planteado por el autor y se considera acertado para transformar el contexto, todo lo anterior confirma la factibilidad de la metodología y del modelo diseñado.
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