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RESUMEN 
La familia juega un papel determinante en la educación de sus integrantes. Es considerada la principal institución educadora y también el lugar por excelencia para educar la sociabilidad de los individuos, ya que es el primer entorno donde el ser humano se va desarrollando desde el aspecto: social, afectivo, físico e intelectual. Por ello, el contexto de la influencia familiar en relación al rendimiento académico de los hijos viene siendo estudiado desde las últimas décadas por numerosos autores. En esta investigación tiene como objetivo analizar los tipos de familia de los estudiantes de educación básica y su incidencia en el rendimiento académico. Para ello, se propone una investigación documental. Los resultados obtenidos demostraron que la participación de los padres (familia, sin importar el tipo) en los centros educativos, como la atención de estos a sus hijos donde prime el apoyo, el afecto, y la comprensión, ejercen una influencia directa y positiva en el rendimiento académico de los estudiantes de Educación Básica.
PALABRAS CLAVES: Tipos de familia; escuela; rendimiento académico; educación básica. 
FAMILY TYPES AND THEIR IMPACT ON THE ACADEMIC PERFORMANCE OF BASIC EDUCATION STUDENTS
ABSTRACT

The family plays a decisive role in the education of its members. It is considered the main educational institution and also the place par excellence to educate the sociability of individuals, since it is the first environment where the human being develops from the social, emotional, physical and intellectual aspect. For this reason, the context of family influence in relation to children's academic performance has been studied in recent decades by numerous authors. The objective of this research is to analyze the types of families of basic education students and their impact on academic performance. For this, a documentary investigation is proposed. The results obtained showed that the participation of parents (family, regardless of type) in educational centers, such as their care for their children where support, affection, and understanding prevail, exert a direct and positive influence on the academic performance of Basic Education students.

KEY WORDS: Types of family; school; academic performance; basic education.
INTRODUCCIÓN
La escuela está considerada como el espacio formal y sistematizado en el que se adquieren conocimientos, se desarrollan destrezas y habilidades, se fortalecen valores y actitudes, pero es la familia la primera institución que aporta el andamiaje sobre el cual se apoya todo el trabajo que realiza la escuela. Es en el seno de la familia en donde comienza a gestarse la formación integral del ser humano y es en la escuela en la que, de manera sistematizada, se continúa esa formación que siempre es susceptible de ser ampliada y mejorada.  
La participación de la familia en las actividades escolares genera un vínculo significativo en las relaciones comunicativas entre escuela – familia, se debe actuar de manera interdependiente dentro de la comunidad educativa porque “la familia debe preocuparse por brindar todo el apoyo posible para que la formación de sus hijos se lleve a cabo de la mejor manera, especialmente, en el proceso de integración educativa”(Fontana et al., 2009).
Nadie puede dudar del papel fundamental que ejerce la familia en la educación. Entendiendo, por familia la comunidad de personas fundamentalmente conformada por padres e hijos (y otros parientes que interactúan con ellos como es el caso de los abuelos), cuya finalidad primordial es el desarrollo de cada uno de sus integrantes como personas contribuyendo así al progreso de la sociedad. 

La familia ocupa un lugar esencial en la educación, puesto que es en ella donde se recibe las primeras enseñanzas para la formación personal y social de sus miembros. La familia debe preparar a sus integrantes desde el nacimiento para que puedan participar de una forma activa en la sociedad. Y, por lo tanto, debe destinar tiempo, estabilidad, valores, afecto, amor, recursos económicos entre otros. Es considerada como el primer agente socializador, entendiendo por función socializadora el desarrollo en cada individuo de aquellas habilidades y actitudes que constituyen los requisitos esenciales para su futuro desenvolvimiento en la vida Parsons (1990). Además de esta función socializadora, destacan otras funciones educativas que desarrolla la familia para satisfacer las necesidades básicas de la persona, es decir, alimentación, vestido, educación, salud, amor, protección, entre otros. Y transmitir sentimientos, valores, elementos que relacionan a una familia con la sociedad a la que pertenece. Son funciones que son compartidas con otras instituciones sociales, específicamente, con la escuela. Por eso, la participación de los padres en la escuela, incide en el rendimiento escolar del hijo.

El rendimiento escolar se define como el producto que rinde o da el alumnado en el ámbito de los centros de enseñanza, y que normalmente se expresa a través de las calificaciones escolares Martínez Otero (1997). Estudios realizados postulan que cuando los padres (familia) presentan una actitud positiva en la educación de sus hijos, se obtienen beneficios tanto   para los hijos como para los padres, puesto que puede mejorar la autoestima del hijo, proporciona a los padres una mejor comprensión del proceso de enseñanza y los padres desarrollan actitudes positivas hacia la escuela Brown (1989). 
Otros autores como Grolnick y Slowiaczeck (1994), describen tres tipos de participación de la educación en el estudiante. 

1. Conductual: Participación de los padres en las actividades de la escuela y del hogar. Por ejemplo: ayudar al niño con la tarea, participar en las reuniones de padres y representantes. 

2. Cognitivo – intelectual: Exponen al niño a actividades que lo estimulan intelectualmente. Por ejemplo: llevarlos a las bibliotecas… 

3. Personal: Mantenerse informado y estar al corriente de su conducta en la escuela. 

Dado el papel fundamental que adopta la familia en cuanto al rendimiento escolar de los hijos, queda evidente la importancia de esta investigación denominada: Los tipos de familia y su incidencia en el rendimiento académico de los estudiantes de Educación Básica, para la comunidad educativa, ya que puede aportar valiosos conocimientos acerca qué aspectos inciden de manera positiva o negativa en el proceso educativo del estudiante de Educación Básica y cómo poder mejorar la participación de la familia sin importar el tipo de la misma en este proceso, enseñándoles que comprendan las posibles dificultades de los hijos en su aprendizaje y que tengan una disposición afectiva favorable hacia ellos. 
DESARROLLO 
De las instituciones organizadas dentro de la sociedad para llevar a cabo el proceso de socialización, la familia y la escuela son las más importantes. Tratan de formar al ser humano para que se enfrente con eficacia a la cotidianidad, transmitiéndole las creencias, los valores, costumbres y normas que han sido considerados pertinentes en el seno de la misma sociedad y que se han mantenido a lo largo de los años. Por esta razón, que ambas instituciones deben estar unidas, para llevar a cabo un trabajo en pro de la formación integral del ciudadano que el país necesita para su desarrollo y progreso.  
Pese a los cambios constantes que ocurren en la sociedad, la familia sigue aportando el marco natural de apoyo emocional, económico y material que es esencial para el crecimiento y desarrollo de sus integrantes. Además, es la fuente primaria del conocimiento cotidiano, de allí que la labor y el cuidado de la familia debe transcender del hogar, para acompañar a sus miembros en el ámbito escolar, sobre el cual se ha dejado la responsabilidad de la educación. 

Quienes están al frente del proceso educativo, en la mayoría de las instituciones escolares, no tratan de incorporar a la familia a las actividades académicas, quizás no por falta de interés, sino más bien porque creen que no disponen del tiempo de las estrategias pedagógicas necesarias ni del conocimiento de cómo hacerlo. Es importante que el docente conozca la constitución familiar de sus alumnos, las relaciones que se establecen entre sus miembros, los intereses que animan la familia y su contexto socioeconómico, ese docente estará en mejores condiciones para ayudarlos en su formación integral. 

Por su parte, la familia no se acerca a la escuela sino en situaciones muy puntuales como: la inscripción al inicio del año escolar, cumplir con una citación, retirar un boletín de calificaciones, generalmente, porque creen que no disponen de la preparación necesaria para participar en actividades académicas programadas por la institución educativa.
Es importante que la familia y la escuela conozcan no sólo su conceptualización, sino también la organización y funcionamiento de la otra, sino la manera de planificar una participación que coadyuve a lograr el propósito común de ambas más allá del rendimiento académico sino la formación integral del ser humano.  
I. La familia 
Se entiende por familia a una comunidad de personas, fundamentalmente integrada por padres e hijos (y otros parientes que interactúan con ellos, como es el caso muy frecuente de abuelos), cuya finalidad primordial es el desarrollo integral de cada uno de sus miembros como persona, contribuyendo así al desarrollo del resto de la sociedad. Por ello, se considera a la familia como el primer vínculo donde los niños se desenvuelven Samadzadeh et al., (2011), 

Otra definición, según el Institute for family Polity (2015) la familia es efectivamente una sociedad natural, que existe antes que el Estado o cualquier otra comunidad, y que posee derechos propios e inalienables. Ella, como síntesis de los impulsos humanos más profundos (sociabilidad, afectividad, etc.), no es creación de ninguna época humana, sino patrimonio de todas las edades y civilizaciones. La familia es mucho más que una unidad jurídica, social y económica ya que hablar de ella es hablar de vida, de transmisión de valores, de educación, de solidaridad, de estabilidad, de futuro, en definitiva, de amor. 
La Sociedad actualmente es uno de los sistemas que más cambios ha sufrido a lo largo de la historia debido a factores históricos, sociales, económicos y culturales y familiares. Estas transformaciones han generado numerosos estudios relacionados a la definición y algunos de los diferentes tipos de familia que existen en nuestra sociedad son los siguientes:
1. Familia nuclear o familia tradicional:  Se encuentra conformada por sus progenitores (padre, madre e hijos) que viven bajo el mismo techo o comparten una casa habitación, se le conoce también como elemental o básica. 
Tradicionalmente el papel del padre y la madre ha sido diversificado por los roles que cumplen cada uno en el hogar. El progenitor es el ser activo cuyo deber principal es conseguir el sustento familiar, este papel ha sido definido por la sociedad como el proveedor económico, quien sustenta y provee en su mayor parte al hogar. Es por esto, que el rol del progenitor hace énfasis a las conductas y características socialmente previstas del padre Fernández Soto et al., (2000). Sin embargo, actualmente esto ha tomado un giro importante debido que las mujeres también cumple este rol en algunos casos.
Se han efectuado varios estudios sobre el papel que desempeña la mujer y su importancia en el hogar. Sin embargo, no se ha focalizado en profundidad el rol que cumple el padre en este entorno.

2. Familia extensa: Es aquella que comprende a la familia nuclear más otros miembros relacionados por la sangre, como los abuelos o los tíos. El parentesco proporciona al grupo y a cada uno de sus formas de convivencia y apoyo.
Por su parte, Puyana (2004) sostiene que los hogares extensos su origen se debe a los problemas sociales del entorno y además intervienen en la sobrevivencia de los sectores de bajos ingresos golpeados por la crisis económica, la falta de oportunidades para las nuevas generaciones o las reducidas de coberturas del sistema de seguridad social. No obstante, este tipo de familia juega un papel preponderante en la sociedad y cada día va en aumento, cuyos resultados de varios estudios muestran que generalmente están conformadas principalmente por abuelos mayores de 60 años.
3. Familia monoparental: Está conformada por un solo progenitor, es una figura cada vez más frecuente en nuestra sociedad, y que puede deberse a la elección voluntaria de adoptar o tener un hijo, a la pérdida del cónyuge o por un divorcio. Estas familias suelen ser algo inestables, ya que en numerosas ocasiones no existe estabilidad emocional en el niño.

Según Girales et al (2015) este tipo de familia no solo va en aumento en cantidad, sino también van creciendo los problemas sociales que trae como consecuencia la separación de los padres. Es evidente que es un modelo de familia moderna que dilata a la familia nuclear. 
Por esta razón, el rol de los padres ha cambiado en este contexto, el padre ya no es la autoridad o proveedor económico total del hogar y la madre tiene autonomía en la toma de sus decisiones. No obstante, el centro de toda interacción se encuentran los hijos, quienes de acuerdo a las decisiones que ambos padres tomen favorecen o afectan directamente al infante.
4. Familia mixta: Son consecuencia de separación o divorcio, con una nueva unión con otros cónyuges. En la actualidad, y en los países desarrollados, entre el 20 y 25% de los matrimonios acaban separados o divorciados. Las parejas separadas con hijos a su cargo requieren un gran esfuerzo para reconstruir y armonizar los recién establecidos grupos familiares. 

De acuerdo con Musarra (2017) considerada a la familia mixta como una alianza entre parejas diferentes, pertenecientes a diferentes grupos sociales, culturales.
Este tipo familia está construida por parejas heterogéneas, como consecuencia de una sociedad de carácter multicultural, que ha inducido matrimonios mixtos, siendo uno de los indicadores más relevantes a nivel mundial.

Para este tipo de familia se requiere flexibilidad y comprensión para que el niño defina nuevos roles y rituales. Los problemas más frecuentes de los niños de estas familias son la discrepancia en la crianza, los diferentes papeles e incluso la rivalidad entre los propios niños, lo que da lugar a problemas de comportamiento, salud y educación.

Es conveniente destacar, las familias con necesidades especiales, que son aquellas enfocadas a los padres adolescentes, que están constituidos normalmente por madres solteras que tienen un hijo antes de llegar a la edad adulta y habitualmente no disponen recursos económicos y tienen escaso apoyo familiar. Estos padres abandonan sus estudios y se aíslan de su entorno social. Por esta causa, los niños de este tipo de familia corren el riesgo de padecer enfermedades, incluso abandono y malos tratos. Y la situación se agrava en los lactantes que hayan contraído enfermedades o infecciones de transmisión vertical como: VIH, hepatitis o síndrome alcohólico.

Las madres adolescentes suelen desconocer las características del desarrollo de los niños, por lo que las prácticas de crianza y educación no suelen ser las apropiadas. Es precisa una educación continuada que les informe sobre las formas y habilidades en el cuidado del niño, así como las necesidades básicas y los comportamientos en los distintos periodos evolutivos de la vida.

Otros de los tipos de familias son las adoptivas, en que los padres de los niños adoptados tienen las mismas necesidades que cualquier tipo de padre biológico, aunque los primeros necesitan más información y apoyo en el primer año de vida, pues es frecuente que los niños adoptados presenten problemas, por lo que es preciso seguir la evolución de esas alteraciones. Los padres adoptivos suelen tener menos apoyo social y reciben menos instrucciones relativas al cuidado del niño.

Sin lugar a dudas, hablar de familia en la actualidad nos lleva a hablar de diversidad. Más allá del casi obligado plural con que debemos referirnos a la institución familiar, debido a que hoy en día es más común encontrar familias monoparentales o mixtas. Por ello, que las definiciones de familia por más variadas que sean descansan en la relación interindividual, dando la idea de que la familia es ante todo un proyecto relacional que no hace referencia necesariamente a lazos de sangre.

II. La escuela
La escuela es una de las instituciones con mayor pertinencia dentro de la sociedad, puesto que en ella se prepara al individuo para la vida. Para Vila (1998), la escuela se puede definir como una institución social que sirve para desarrollar una educación sistemática para la formación y organización conformados por educandos y educadores. 

En lo referente a la educación básica, es parte de lo que se conoce como educación formal, es decir, aquel tipo de enseñanza que está organizada en niveles o etapas, que tiene objetivos claros y que se imparte en instituciones especialmente designadas para ello (escuelas, colegios, institutos). Si bien es cierto, también es posible que un niño reciba los conocimientos básicos de un tutor o incluso de su propia familia, pero la escuela es siempre la mayor responsable de transmitir a la mayor parte de la población lo que se considera como conocimientos elementales y necesarios (Bembibre, 2012).
En los centros de educación, se busca el desarrollo personal y académico del niño, pero esto no es únicamente una obligación de la institución, es una responsabilidad compartida con la familia de los estudiantes y en donde “las escuelas junto con la familia construyen un ambiente de personalidad, rasgos singulares, cultura, creencias, valores y normas” (Martínez, 2014, p.131).

Dichos aspectos antes mencionados son necesarios para el rendimiento escolar del niño, porque no solo se debe formar al individuo desde las matemáticas, lengua y literatura, sociales, arte, ciencias naturales entre otras áreas académicas, sino también desde los valores como: el amor, respeto, cooperación, amabilidad, sinceridad, entre otros. Sólo así con la unión del área académica y la formación en valores se logrará formar a un ciudadano integral con un pensamiento crítico y reflexivo. 

III. Integración familia y escuela

Según Dabas (2000), la familia y la escuela  poseen un espacio común de interacción y de mutua influencia que al significarse, muchas veces como una amenaza y una debilidad y no como una oportunidad ni una fortaleza, dificultan la optimización del proceso del desarrollo del niño. 

De lo planteado, se entiende que dicho espacio común de interacción y esa relación de mutua influencia es interesante conocer y delimitar, para reflexionar y emprender acciones conjuntas entre escuela y familia que favorezcan el aprendizaje, desarrollo de los niños, específicamente, de la Educación Básica, desde el punto de vista cognoscitivo, afectivo, emocional, físico, moral y del lenguaje.
En ese espacio común de interacción no sólo funciona la ayuda mutua y constructiva, también se da la crítica permanente de los integrantes de ambos sistemas. La familia hacen sus críticas a la calidad educativa y al ausentismo docente. Mientras que la escuela, señala la poca o nula atención que la familia presta a sus hijos y la poca participación en las actividades escolares o extra- escolares que se realizan. 
Mientras se pierde un valioso tiempo en las críticas, se deja de lado la necesaria unión para establecer un diálogo con la finalidad de aunar esfuerzos en pro de la mejor educación para los estudiantes. 
Uno de los espacios para ese diálogo debería ser utilizado para llevar a la práctica las teorías que hoy en día han dado otra dimensión a la capacidad del aprendiz para construir su propio aprendizaje. El procedimiento didáctico que facilitaría la puesta en práctica de esas teorías es la realización de situaciones de aprendizaje fundamentadas en la concepción constructivista del aprendizaje y la actuación de un adulto como mediador guía. 

Es importante destacar, que según Peña y Serrano (2003), las situaciones de aprendizaje constituyen hipótesis de trabajo con la que se espera que, mediante una secuencia de actividades, se logre un aprendizaje significativo y que conduzcan al desarrollo de habilidades, formación de actitudes, internalización de valores, desarrollo del lenguaje y al cultivo de la sensibilidad para contribuir a la formación integral del aprendiz. 
De lo antes expuesto, se puede inferir que las situaciones de aprendizaje implica una metodología abierta y flexible, pero a su vez exige una participación activa y responsable de parte de la escuela y de la familia.  

Metodología

Antes de hablar sobre el tipo de investigación utilizada en el presente trabajo denominado: Los tipos de familia y su incidencia en el rendimiento académico de los estudiantes de Educación Básica, es necesario saber qué es la investigación, tal como la define Fernández (2000) Es un proceso dinámico, cambiante y controlado, que busca la verdad por medio del método científico y que nace de un sentimiento de insatisfacción (problema) ya sea vital o intelectual; su resultado es la solución al mismo y un nuevo conocimiento.  

Una investigación es un proceso sistemático de recogida y análisis lógico de información (datos) con un fin concreto. Es hacer conocimientos sobre fenómenos, hechos y proceso de la realidad. Es descubrir las leyes y las relaciones entre las cosas, para determinar sus causas y consecuencias.
Ahora, en este trabajo investigativo se realizó a través de la investigación documental que según Alfonso (1995), es un proceso sistemático de indagación, recolección, organización, análisis e interpretación de información o datos en torno a un determinado tema. Al igual que otros tipos de investigación, éste es conducente a la construcción de conocimientos. 
La investigación documental tiene la particularidad de utilizar como una fuente primaria de insumos, mas no la única y exclusiva, el documento escrito en sus diferentes formas: documentos impresos, electrónicos y audiovisuales. En este caso particular se utilizó documentos impresos como libros. Fuentes electrónicas, específicamente, documentos y artículos científicos publicados por esa vía.   

En el proceso de investigación documental no se persigue un significado único. Al contrario, se busca la construcción de la propia comprensión del texto, la explicación de la realidad a la que se hace referencia.  
La investigación documental no consiste, por supuesto, en la simple transcripción (o copiado) de libros; tampoco se reduce a la elaboración de un resumen de un texto, ni a las meras referencias documentales. Investigar es indagar, buscar, averiguar, inquirir sobre cierta información. Entonces, se concluye que, la Investigación Documental es el procedimiento general que guía a la investigación, que recopila, organiza y presenta información de fuentes documentales. Esta se desarrolla a través de cuatro fases que permiten el desarrollo lógico y ordenado de la actividad de investigación, que implica la utilización de diversas técnicas para obtener y tratar la información.
Fases de la Investigación Documental

Según Alfonso (1995) son las siguientes: 

1. Planeación: (consiste en seleccionar, plantear y delimitar el tema; elaborar plan, esquema y agenda de trabajo).  En esta fase se delimitó trabajar con Educación Básica porque en un inicio se quería trabajar con los otros niveles de la educación.
2. Recolección de la información: (con la lectura de documentos, acopio de información, elaboración de fichas). Se procedió a leer diversos documentos referidos al tema de estudio y a su vez realizar un esquema de trabajo.  
3. Análisis e interpretación de la información: (implica clasificación de la información, de acuerdo con el esquema de trabajo). Luego de varias lecturas se seleccionó los artículos, libros, revistas que tenían información más pertinente sobre el tema.  
4. Redacción y presentación del trabajo de investigación: (involucra utilizar técnicas de redacción y estructura del trabajo). En esta fase se decidió utilizar un estilo académico- científico. 
Luego de pasar por estas fases de la investigación documental se pudo inferir como resultado que la participación de los padres (familia, sin importar el tipo) en los centros educativos, como la atención de estos a sus hijos donde existe el apoyo, el afecto, y la comprensión, inciden de manera directa y positiva en el rendimiento académico de los estudiantes de Educación Básica.
Conclusiones 

La escuela está considerada como el espacio formal y sistematizado en el que se adquieren conocimientos, se desarrollan destrezas y habilidades, se fortalecen valores y actitudes, pero es la familia la primera institución que aporta el andamiaje sobre el cual se apoya todo el trabajo que realiza la escuela. Es el seno de la familia en donde comienza agestarse la formación integral del ser humano y es en la escuela en la que, de manera sistematizada, se continúa esa formación que siempre es susceptible de ser ampliada y mejorada.

Al hablar de la escuela, como institución educativa, no se puede aislar del contexto socio cultural en el cual se inscribe. Dentro de ese contexto, la familia es el principal agente colaborador de la labor que realiza la escuela en la formación integral del aprendiz en cualquiera de los grados, etapas o niveles del sistema educativo en el que se encuentre.
Por consiguiente, a través de la siguiente investigación denominada: Los tipos de familia y su incidencia en el rendimiento académico de los estudiantes de Educación Básica, se llega a la conclusión que ambas instituciones deben marchar unidas, apoyarse mutuamente en todas las actividades que se realicen, con miras a formar ciudadanos cada vez mejores, con mayores posibilidades de aportar soluciones a los conflictos sociales, políticos, económicos y de cualquier otra índole que confronte la sociedad. Se reconoce que el trabajo conjunto que deben realizar es arduo y muchas veces lleno de incomprensiones por ambas partes, pero el resultado debería justificar los medios que se empleen para el logro del propósito común por el que la escuela y la familia trabajan: la formación integral de las nuevas generaciones.  
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