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RESUMEN

La administración de medicamentos constituye un procedimiento a cargo del profesional de enfermería, a través del cual se suministra uno o varios fármacos al paciente para lograr un efecto específico. Al ser una acción humana no está exenta de errores, determinados por diversos factores externos e internos. Por ello, se trazó como objetivo de investigación: Identificar los factores que influyen en la correcta administración de medicamentos por parte de los profesionales de enfermería. Se trata de una investigación de tipo descriptiva, con un enfoque cualitativo, con una pesquisa a través del procedimiento escalonado orientado a la búsqueda, selección, revisión, interpretación y síntesis de la evidencia científica encontrada en las bases de datos especializadas Pubmed, Scielo, y Google Scholar. Se revisaron un total de 45 artículos de revistas indexadas y sitios web de Instituciones Sanitarias reconocidas, de los cuales se incluyeron 20, atendiendo al mejor interés de la investigación. La revisión bibliográfica arrojó que los principales factores que influyen en la administración de medicamentos son la sobrecarga laboral, la falta de adhesión a protocolos, dificultades en la comunicación, errores en la prescripción e inexperiencia por parte de los enfermeros/as, además de la falta de conocimientos sobre fármacos, dosis y efectos adversos. 

PALABRAS CLAVE: Administración de medicamentos, profesionales de enfermería, errores de medicación, administración correcta de medicamentos.
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[bookmark: _Hlk96672487]RESUMO

A administração de medicamentos é um procedimento realizado pelo profissional de enfermagem, por meio do qual um ou mais medicamentos são fornecidos ao paciente para obter a recuperação. Sendo uma ação humana, não está isenta de erros, determinados por diversos fatores externos e internos. Por esse motivo, o objetivo da pesquisa foi: Identificar os fatores que influenciam na administração correta de medicamentos pelos profissionais de enfermagem. Trata-se de uma pesquisa descritiva, com abordagem qualitativa, por meio de uma pesquisa por meio do procedimento stepwise orientada à busca, seleção, revisão, interpretação e síntese das evidências científicas encontradas nas bases de dados especializadas Pubmed, Scielo e Google Acadêmico. Foram revisados ​​45 artigos de periódicos indexados e sites de Instituições de Saúde reconhecidas, dos quais 20 foram incluídos, com base no melhor interesse da pesquisa. La revisión bibliográfica arrojó que los principales factores que influyen en la administración de medicamentos son la sobrecarga laboral, la falta de adhesión a protocolos, dificultades en la comunicación, errores en la prescripción e inexperiencia, además de la falta de conocimientos sobre fármacos, dosis y efeitos adversos. 

PALAVRAS-CHAVE: Administração de medicamentos, profissionais de enfermagem, erros de medicação, administração correta de medicamentos.

FACTORS THAT INFLUENCE THE CORRECT ADMINISTRATION OF MEDICATIONS BY NURSING PROFESSIONALS.

ABSTRACT:

[bookmark: _Hlk96672631]Medication administration is a procedure performed by the nursing professional, through which one or more drugs are supplied to the patient to achieve recovery. Being a human action, it is not exempt from errors, determined by various external and internal factors. For this reason, the research objective was: To identify the factors that influence the correct administration of medications by nursing professionals. It is a descriptive research, with a qualitative approach, through a research through the stepwise procedure oriented to the search, selection, review, interpretation and synthesis of the scientific evidence found in the specialized databases Pubmed, Scielo, and Google Scholar. A total of 45 articles from indexed journals and websites of recognized Health Institutions were reviewed, of which 20 were included, based on the best interest of the research. The literature review showed that the main factors influencing drug
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administration are work overload, lack of adherence to protocols, communication difficulties, prescription errors and inexperience, in addition to lack of knowledge about drugs, dosage and Adverse effects. 

KEYWORDS: Medication administration, nursing professionals, medication errors, correct medication administration.

[bookmark: _Hlk96613823]INTRODUCCIÓN:
[bookmark: _Hlk96010854]La administración de medicamentos constituye un procedimiento a cargo del profesional de enfermería, a través del cual se proporciona uno o varios fármacos a un paciente para conseguir un determinado efecto. El mismo consiste en una serie de pasos desde la preparación del medicamento hasta la administración del mismo por una determinada vía, incluyendo también el cálculo de dosis, monitorización de los efectos terapéuticos y adversos, las interacciones medicamentosas y control de la toxicidad. De ahí la necesidad, de que los enfermeros y enfermeras cuenten con los conocimientos oportunos para cumplir con los criterios de calidad en materia de seguridad, oportunidad y fiabilidad en el proceso (Herrero, 2020).
Es en este contexto, que salen a relucir los errores en la medicación, relacionados con incidentes prevenibles asociados a la labor profesional en las prácticas realizadas, abarcando la prescripción, dispensación, distribución, administración, educación y monitorización. Aquí influyen varios factores como el desconocimiento sobre los medicamentos, métodos, vías, dosificación, dilución, técnicas, asepsia y utilización de materiales estériles, tiempo de experiencia en el área de enfermería, trabajo en turnos, sobrecarga de laboral, distracciones e interrupciones durante la preparación y administración de la medicación, calidad de las prescripciones en lo que se refiere a la caligrafía médica y la falta de empadronamiento que llevan a interpretaciones erróneas (Macías & Solís, 2018).
La incorrecta administración de medicamentos se ha convertido en un problema latente en gran cantidad de instituciones de salud, ocasionando gravísimos trastornos a todos los niveles. Lo anterior desemboca en la creciente preocupación sobre la responsabilidad, la disponibilidad de un ambiente seguro y la calidad de los cuidados de enfermería. El incremento de notificaciones de un evento adverso relacionado con el tema, genera conflictos 


	
tanto para el establecimiento sanitario, como para el profesional de enfermería y en especial para los pacientes que acuden por un servicio. Dentro de los factores que inciden en dicho procedimiento se encuentran los externos relacionados con el propio medicamento y el entorno laboral; y los internos propios del accionar humano como estrés, falta de conocimiento y poca experiencia (Rojas, 2020).
Es por esta razón, que resulta sumamente importante para controlar la manifestación de esta situación, determinar cuál es la prevalencia de errores cometidos por los profesionales de enfermería y los factores de riesgo que potencian el desarrollo del inadecuado proceso. Los profesionales de la salud, están en la responsabilidad de ser conscientes y mantenerse alertas, a través de la búsqueda continua de medidas de prevención de errores, actualización de conocimientos, además de estrategias orientadas a la protección de cada uno de los involucrados, sobre todo al paciente. Tener una visión integral del proceso de medicación, facilita a los profesionales los escenarios idóneos de análisis e intervención, en pos de una atención responsable y segura hacia los usuarios y hacia sí mismos.
En la actualidad los enfermeros que se desempeñan en el área asistencial están perdiendo cada vez más la esencia de su quehacer como resultado de los múltiples factores internos y externos que llegan a influir en la atención, principalmente en la administración de medicamentos. Se trata de una de las actividades más rigurosas y de mayor compromiso de la enfermería, por lo tanto, para su realización es fundamental la aplicación de principios científicos como cimiento del accionar humano, garantizando la seguridad del paciente. Por tal razón, un sistema bien montado de medicación debe procurar la prevención de errores, implementando normas, reglas, acciones, procesos que sirvan de apoyo a los profesionales involucrados (Lopes, y otros, 2021).
[bookmark: _Hlk96614290]Las observaciones realizadas a través de la investigación permiten a los enfermeros en el ejercicio de sus funciones mejorar las técnicas y procedimientos de administración de medicamentos y reestablecer la calidad de atención de enfermería. Los hallazgos benefician también a los estudiantes como futuros profesionales, enriqueciendo conocimientos, técnicas y estrategias sobre los factores que inciden en la correcta administración de medicamentos. También favorecen a la comunidad en general pues son quienes recibirán servicios de calidad, además, de acuerdo a los resultados se podrán generar otras investigaciones.
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[bookmark: _Hlk96614305]
Atendiendo a dichos planteamientos se determina el siguiente problema de investigación: ¿Qué factores influyen en la correcta administración de medicamentos por parte de los profesionales de enfermería?
[bookmark: _Hlk96011136]Se traza como objetivo de la presente indagación: Identificar los factores que influyen en la correcta administración de medicamentos por parte de los profesionales de enfermería.
Hipótesis: Entre los principales factores que influyen en la correcta administración de medicamentos se encuentran la falta de experiencia profesional y de conocimientos sobre los fármacos, sus dosis, modos de administración, además del estrés laboral y las condiciones trabajo.
Para lograr el estudio minucioso de los factores que inciden en la correcta administración de medicamentos por las y los enfermeros/as, la presente investigación, se fundamenta en la revisión bibliográfica que permite la actualización y obtención de datos de los estudios más relevantes sobre el tema publicados con anterioridad, con un diseño metodológico No Experimental, cimentado en el análisis de la literatura disponible, más actualizada y relevante.
DESARROLLO
Epistemología de la administración de medicamentos 
A pesar de que la ciencia enfermera está en constante desarrollo y sus profesionales deben permanecer en preparación continua, existen presupuestos teóricos que sustentan el ejercicio a nivel internacional. Resulta necesario establecer fuertes conexiones entre los subjetivo y lo práctico, para que los principios morales y los valores que orientan la labor, promulguen el bienestar de los usuarios de la atención, a través de indicadores que favorezcan y aseguren la calidad y sensibilidad del cuidado humanizado.
En este sentido, algunos autores consideran que la administración segura de medicamentos es el cúmulo de acciones e intervenciones, que se refieren al conocimiento, interpretación, justificación y utilización de los medicamentos, a lo largo de su cadena de disponibilidad, prescripción, dispensación, administración, uso, seguimiento y respuesta, en las distintas etapas de la atención. Las mencionadas maneras de hacer ya están estandarizadas bajo normas de una correcta utilización, con el fin de garantizar la seguridad y calidad en los cuidados a los pacientes (Marín, Bonilla, Rojas, & Guarnizo, 2018).




De acuerdo con Agudelo (2014), la administración resulta un eslabón fundamental en cada área en la cual labora el profesional de enfermería, puesto que, ya que no solo consiste en administrar medicamentos, sino que deviene en todo un proceso compuesto por pasos consecutivos. Por tal razón constituye una tarea en equipo donde participan distintas disciplinas. En este contexto, es necesario que los enfermeros y las enfermeras posean los saberes oportunos para cumplir con los criterios de calidad en materia de seguridad, oportunidad y fiabilidad en dicho procedimiento.
Es por esta razón, que la administración de medicamentos se considera un trabajo que requiere de rigurosa atención, compromiso y conocimiento por parte de los profesionales de enfermería, dado que las decisiones que se tomen y las acciones que se realicen son de gran trascendencia para los resultados en salud y en la vida de los pacientes o usuarios en general.
Sobre eso, los especialistas señalan que una adecuada administración de medicamentos, exige que quien realice el procedimiento, asuma gran responsabilidad en el manejo de fármacos, teniendo en cuenta la dilución, cálculo de dosis, velocidad con la que se debe suministrar y los intervalos de tiempo establecidos por el médico, para que de esta manera se eviten posibles inflamaciones en los vasos sanguíneos e irritación en la piel que se dan comúnmente por falta de conocimiento y precaución (Samaniego et. al, 2020).
En este aspecto desempeñan un papel fundamental la aplicación de los 10 correctos: Paciente correcto, Medicamento correcto, Dosis correcta, Vía correcta, Hora correcta, y Preparar, administrar y Registrar usted mismo el medicamento, tener responsabilidad de la administración, Registro correcto y Razón correcta. Se trata de principios o pasos indispensables a seguir en el procedimiento, que se han estandarizado internacionalmente, para asegurar la calidad, eficiencia y seguridad de los pacientes y también guiar al profesional.
La administración de medicamentos es una intervención de enfermería que se lleva a cabo bajo prescripción médica, la cual se debe saber evaluar los factores fisiológicos, mecanismos de acción y las variables individuales que afectan la acción de los fármacos, los diversos tipos de prescripciones y vías de administración, por eso, obviar alguno de los 10 correctos,  puede acarrea errores de medicación, cuyas consecuencias afectan directamente la salud del paciente, y también el futuro ejercicio profesional del enfermero, pues podría enfrentar conflictos legales (Aya & Suárez, 2014).
El National Coordinating Council for Medication Error Reporting and Prevention (NCC MERP), definió los errores de medicación como aquel incidente prevenible susceptible de causar daño al paciente o que conduzca a una utilización inadecuada de los medicamentos, cuando los mismos están bajo el control de los profesionales sanitarios o del paciente o consumidor. 

Dichas eventualidades pueden relacionarse con la práctica profesional, los procedimientos o sistemas, lo cual abarca también fallos en la prescripción, comunicación, etiquetado, envasado, denominación, preparación, dispensación, distribución, administración, educación, seguimiento y utilización ((NCC MERP), 2022).
Este proceder erróneo está mediado por distintos factores, que influyen en la correcta administración de medicamentos como los externos, relacionados directamente con el fármaco, los ambientales y físicos, que de alguna u otro forma intervienen en la correcta administración. A los anteriores se suman la incorrecta o inentendible prescripción, la sobrecarga laboral, falta de comunicación entre profesionales, y los factores internos que incluyen el estrés, inexperiencia, impericia, imprudencia, violación a los 10 correctos entre otros. Identificar tanto los aspectos internos como externos, que inciden en la adecuada administración farmacológica, es el objetivo de la presente investigación.
MATERIALES Y MÉTODOS
Se llevó a cabo un estudio centrado en la identificación de los factores que influyen en la correcta administración de medicamentos por las y los enfermeros, que estuvo fundamentado en una revisión bibliográfica documental desde el rol de investigación de la enfermería, con el fin de acceder a la literatura actualizada relacionada con el tema, bajo un diseño metodológico no experimental.
[bookmark: _Hlk96011506]Se trata de una investigación de tipo descriptiva, con un enfoque cualitativo, realizada en 2022. Para la recolección de datos se consideraron los siguientes métodos: Deductivo, para organizar los hechos conocidos y llegar a conclusiones; Analítico sintético, aplicado desde la búsqueda, análisis y selección de estudios confiables relacionados al proceso de investigación, extrayendo de forma sintética los datos más importantes que fueron reflejados en las investigaciones analizadas. Asimismo, se empleó el método Descriptivo para exponer de forma clara los resultados investigativos.
[bookmark: _Hlk96012560]Se revisaron un total de 45 artículos de revistas indexadas y sitios web de Instituciones Sanitaria reconocidas, de los cuales se incluyeron 20, atendiendo al mejor interés de la investigación.
[bookmark: _Hlk96011609]Se llevó a cabo una pesquisa a través del procedimiento escalonado consistente en: búsqueda, selección, revisión, interpretación y síntesis de la evidencia científica encontrada en las bases de datos especializadas Pubmed, Scielo, y Google Scholar como fuentes primarias, empleando los términos de 


búsqueda y operadores booleanos MeSh: “medicine administration”, “medicine administration and nursing”, “administración correcta de medicamentos”, “enfermería y administración de medicamentos”. Adicionalmente, la selección bibliográfica está orientada todos los artículos científicos relacionados con el tema en cuestión, correspondientes a los últimos 5 años, principalmente, aunque se incluyeron textos científicos de períodos anteriores, de acuerdo a su importancia para investigación. 
Asimismo, como fuentes de información secundarias se consideraron artículos científicos y otras bibliografías de interés indexadas.
RECURSOS DE INVESTIGACIÓN
Para la presente investigación se requirieron recursos humanos, referentes al autor y los tutores, quienes supervisaron la correcta realización de la misma. Además, se utilizaron recursos materiales como, computadora, agenda de anotaciones, esfero, internet y programas informáticos, con el fin de lograr la realización de un estudio de calidad y rigor científico.
RESULTADOS
Factores que inciden en la administración de medicamentos
La seguridad del paciente se ha convertido en la principal prioridad de los sistemas de salud a nivel mundial luego de que diversos estudios epidemiológicos han puesto de manifiesto que la atención sanitaria es una fuente importante de daños, siendo los errores de medicación una de las principales determinantes de perjuicio prevenible. Además de su coste en vidas humanas, los errores de medicación generan costos significativos en términos monetarios, pérdida de confianza en el sistema de salud por parte de los pacientes y disminución en la satisfacción de los mismos y los profesionales de la salud en general. De ahí la importancia de identificar los factores que influyen en la correcta administración de los medicamentos por parte del personal de enfermería.
Algunos autores consideran que, en las unidades de cuidado intensivo resulta primordial identificar los errores en la administración de medicamentos y los factores desencadenantes de esta problemática, con el fin de crear estrategias de mejoramiento que aporten al cuidado de la salud. Dichos factores se clasifican en: intrínsecos, relacionados directamente con el   paciente, extrínsecos o   referidos al tratamiento y el cuidado en la institución sanitaria, y del sistema institucional, que comprende el recurso humano, nivel de preparación académica y capacitación, dados por errores en los procesos, el equipo de trabajo, los equipamientos médicos y las directivas institucionales (Achury, y otros, 2016).


Los resultados de un estudio realizado en el servicio de hospitalización de una institución colombiana de cuarto nivel, arrojaron que los enfermeros participantes, identificaron como el aspecto que más propicia los errores en la administración de medicamentos es la tarjeta desactualizada en un 48,9%. De igual manera, se establecieron entre las intervenciones que benefician la disminución de estas fallas, la revisión minuciosa de la   historia   clínica (80%), la aplicación cabal de los principios correctos (77,8%), la revisión del carro de medicamentos y el kárdex (66,7%), así como el registro oportuno seguidamente de la administración (62,2%). En este sentido, la investigación señaló que, los contextos internos y externos que influyeron en la correcta administración de fármacos fueron los problemas de comunicación, interpretaciones equivocadas de la historia clínica (37,8%), la inefectiva dispensación de los medicamentos con un 51,1%, y las interrupciones en la realización del procedimiento. A lo anterior se suma la desactualización de las órdenes médicas (28,9%) y la negligencia en un 24,4% (Aya & Suárez, 2014).
Por otra parte, Chávez (2021), refiere que la sobrecarga laboral, y el corto lapso de tiempo para realizar las acciones enfermeras, determinadas por la vorágine laboral actual, constituyen el factor fundamental en el desarrollo de los errores de medicación. Asimismo, las interrupciones en los procedimientos que ocurren al momento de preparar y administrar los fármacos, ocasionadas por otros profesionales, teléfono o familiares, se establecen como el segundo factor más incide en el proceso.
Otro de los elementos que favorecen la aparición de errores es la gran cantidad de prescripciones y dispensaciones, para los pacientes internados. Varios especialistas han corroborado que el ruido, las frecuentes interrupciones y la propia apatía del sistema en general influyen en la administración de medicamentos de la manera adecuada (Castro et. al, 2017). 
Investigaciones internacionales, han comprobado que las condiciones   laborales, la cantidad reducida de recursos, el nivel de preparación, los años de experiencia, el exceso de trabajo o la mala distribución del mismo, las políticas institucionales y la práctica rutinaria durante el manejo, pueden acarrear errores en la administración de medicación. Los mismos suelen presentarse a causa de fallas profesionales, en el sistema de utilización de fármacos, en la prescripción, la dispensación por farmacia o en la administración y monitorización por parte del cuidador (Rivera, Moreno, & Escobar, 2013).
Un estudio realizado en Murcia, España, reveló que los principales factores que dieron como resultado errores, fueron la información insuficiente sobre el paciente o el fármaco, problemas de comunicación entre los profesionales, identificación confusa del fármaco, problemas en la dispenzarización, mala calibración en los equipos, condiciones laborales y ambientales inadecuadas. 


Además, influyeron en el problema otros elementos como: interrupciones, no aplicación de los 10 correctos, falta de supervisión en la fecha de caducidad, y el elevado número de personas usando los mismos frascos y depósitos de medicamentos (Manzo et. al, 2019).
Una gran parte de la literatura científica, enlaza los factores estresantes que afectan al personal de enfermería en distintas instituciones de asistencia sanitaria. Así lo confirma una indagación donde se verificó que dichos detonantes de estrés laboral se relacionan con las grandes exigencias de la actividad diaria de enfermería, el amplio contenido del trabajo, la inespecificidad en el desempeño de roles, relaciones grupales y relaciones entre el trabajo entre otros conflictos. Del análisis de los resultados se desprende que los factores estresantes atienden a la deficiencia de personal, las largas jornadas y la celeridad con la cual hay que ejecutar acciones (Cremades et. al, 2017).
Tanto la exigencia mental como la exigencia física, representan dos aspectos considerables de sobrecarga laboral, que en este caso se produce cuando el personal de enfermería realiza de manera repetitiva diversas actividades con un número considerable de pacientes al mismo tiempo, lo cual genera en ellos fatiga y frustración, influyendo notablemente en su desempeño durante los turnos. Y es que, la escasez del personal de enfermería en un hospital aumenta considerablemente la ocurrencia de iatrogenias o errores. Así lo revelan algunas investigaciones, en la que han descubierto que un déficit de este de personal de valor es peligroso tanto para los pacientes como para el propio personal, debido a la sobrecarga evidente. Por esta razón, la Organización Mundial de la Salud asegura que, el déficit del personal de salud es uno de los principales obstáculos para brindar servicios de atención sanitaria eficaces a quienes más los necesitan, lo cual influye también en la administración de medicamentos (OMS, 2022).
Los problemas en la comunicación, se repiten entre las consideraciones de los investigadores del tema. A lo largo de la atención pueden darse de distintas formas. Un ejemplo claro de ello, es por medio de las prescripciones, que se ven afectadas por el mal uso de abreviaturas y símbolos no estandarizados para describir el medicamento, la dosis, la vía de administración y los intervalos de tiempo indicados para suministro de uno o varios fármacos. Igualmente, en ciertos casos, la información proporcionada en cada intervalo puede perderse, interpretarse de maneras equívocas o pueden simplemente olvidarse. Dando como resultado un alto porcentaje de errores en la medicación y de eventos adversos en los pacientes que minan las diferentes áreas hospitalarias (Bohórquez et. al, 2021).

Otra forma de comunicación ineficaz en este ámbito, se da por la interferencia. Al hacerlo en verbalmente o por vía telefónica, se suceden una serie de situaciones que entorpecen el proceso, ya que en toda institución de salud siempre hay una alta afluencia de personas, ruidos de alarmas o de equipos, conversaciones, parlantes, gritos, llantos, los enfermeros y médicos van y vienen, todo esto conlleva casi siempre al incremento de errores por indicaciones mal interpretadas. De esta manera, las fallas pueden estar presentes durante el traslado de un paciente, ya que están en constante movimiento entre áreas de diagnósticos y de atención, por lo general suelen encontrarse con varios turnos de personal diariamente. En ciertos casos, la información proporcionada en cada intervalo puede perderse, mal interpretarse o simplemente olvidarse; dando como resultado un alto porcentaje de errores en la medicación y de eventos adversos en los pacientes que se trasladan por diversas zonas (Franco, de Faveri, & Lorenzini, 2014).
De acuerdo con algunos autores, los cuidados seguros y la atención oportuna comprenden la asimilación de los factores que suelen ser las causas comunes para la aparición de errores en la medicación de los pacientes, entre ellos: el aumento de carga laboral, incluido el estrés y la fatiga en los profesionales, así como la ineficaz relación paciente/enfermeros. El tema también abarca los conflictos entre profesionales de salud, preparación inapropiada, insuficiente apoyo social, institucional y emocional, además del secretismo profesional (Carrillo et. al, 2020).
En cuanto a la inexperiencia y la falta de conocimientos, no pocos estudios y la lógica misma, aseguran que es un factor clave en el desempeño del enfermero/o, en todas las intervenciones. Indagaciones observacionales revelaron que muchos de los errores se dan, precisamente, por el desconocimiento del uso farmacológico o información insuficiente sobre el paciente, la poca destreza, la falta de formación y/o experiencia, exceso de actividad laboral, estrés, y la ineficaz comunicación entre los profesionales de salud (Valencia, Amariles, Rojas, & Granados, 2021).
Conocer y valorar estos elementos causantes de estrés y condiciones difíciles de trabajo desde la perspectiva de los profesionales del cuidado, sería de gran utilidad para perfeccionar la gestión clínica y los cuidados de enfermería en las unidades hospitalarias, con miras a potenciar la eficacia, calidad y calidez de la atención a los pacientes. Sería este, el punto de partida para idear propuestas en favor del mejoramiento de la vida laboral y con ello la prevención de los errores en el accionar de los cuidadores.  




DISCUSIÓN
La administración segura de medicamentos, requiere de la evaluación continua de los factores que devienen en errores, con consecuencias gravísimas tanto para los pacientes como para los profesionales de la salud. La presente revisión mostró que el incremento en la carga laboral de los últimos años, incluido el estrés y la fatiga, así como el desconocimiento y la ineficiente comunicación entre profesionales ha supuesto también un aumento en la aparición de errores en la correcta administración de los medicamentos por parte de los enfermeros y enfermeras. Los principales errores se correlacionan con estos factores, siendo el exceso laboral con todas sus implicaciones la primera causa de este fenómeno, seguido del desapego a los principios de la administración de fármacos.
Lo anterior converge con la inexperiencia, la falta de estrategias institucionales y el atribulado ritmo laboral diario, que traen como consecuencias la pérdida de confianza en los profesionales de la salud.
La literatura revisada, demuestra que, en la actualidad, no se presta la debida atención a estos factores, lo cual redunda en la elevación sostenida del nivel de pifias en una de las tareas más importantes de la enfermería, y entorpece de manera general el funcionamiento de las unidades sanitarias. Promover la preparación sistemática de los profesionales, mayor sensibilidad y consideración de las directivas para con los enfermeros y estrategias eficientes de supervisión, podrían iniciar el camino hacia la erradicación de esta problemática.
CONCLUSIONES
La administración de medicamentos es una de las intervenciones enfermeras de mayor protagonismo en el diario quehacer de los profesionales del cuidado, que están obligados a asumir los efectos legales de un error en el proceso. Los factores que influyen en la correcta administración de medicamentos, que han sido mencionados en el desarrollo del trabajo constituyen obstáculos en el buen ejercicio de la enfermería. Desde esta perspectiva, el desafío se orienta a enfocar esfuerzos en mejorar la seguridad del paciente un aspecto estrechamente relacionado con las tareas de los trabajadores del cuidado, con el fin de disminuir las fallas y eventos adversos en aras de la eficacia y eficiencia de la atención de salud.
[bookmark: _Hlk96012007]Entre los factores que influyen en la correcta administración de fármacos, predominaron, la sobrecarga de actividades laborales, la   falta   de   adhesión   a protocolos, dificultades en la comunicación, errores en la prescripción y la falta de conocimientos sobre fármacos, dosis, etc.
MARY VELASQUEZ CEDEÑO, KAREN INTRIAGO MOREIRA, MADELEIN MERA CHANCAY
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El conocimiento de los factores identificados, permitirá tanto a los profesionales de enfermería, como las instituciones sanitarias, diseñar estrategias que garanticen el mejoramiento y consolidación de los procesos relacionados con la administración de medicamentos y otras actividades relacionadas, donde prime la preparación continua la supervisión y el control que conduzcan a la seguridad plena del paciente.
Resulta oportuno seguir investigando e incrementar las soluciones a profesionales de la enfermería, cuyas actividades requieren contacto continuo con el paciente, y tiene mucha propensión a los errores. de esta manera, crear conciencia y facilitar la detección de irregularidades que puedan afectar la correcta administración de medicamentos, así como otras actividades relacionadas con los servicios de salud. 
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