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TÍTULO CORTO

TÍTULO LARGO (En mayúsculas sostenida, resaltado en negrita)   
(Como regla general entre 9 y 15 palabras o 90 letras. El objeto de investigación debe estar explícito. Debe existir una relación directa entre la temática que se aborda y la idea que se quiere expresar en el título. Claro, preciso, directo, conciso, sugerente e informativo)
TÍTULO CORTO (que ocupe sólo una línea)                                                                       
(Línea en blanco)
AUTORES: Los metadatos de todos los autores ubicados al momento de registrarse en la revista también deben constar al pie de página (Se detallarán los nombres completos sin el título académico en el orden acordado)
Autor [footnoteRef:1] [1:  Breve resumen curricular: Título universitario y académico, Categoría Docente. Grado científico. Afiliación institucional. Correo, código ORCID, Provincia, País.] 

               	Autor [footnoteRef:2] [2:  Breve resumen curricular: Título universitario y académico, Categoría Docente. Grado científico. Afiliación institucional, Correo, código ORCID .Provincia, País. Correo electrónico.] 

       		Autor [footnoteRef:3] [3:  Breve resumen curricular: Título universitario y académico, Categoría Docente. Grado científico. Afiliación institucional. Correo, código ORCID. Provincia, País. Correo electrónico.
] 

DIRECCIÓN PARA CORRESPONDENCIA: (del autor principal) 
(Los datos del autor principal (dirección, correos electrónicos, teléfonos deben ser los institucionales.)  
Fecha de recepción: 
Fecha de aceptación: 
RESUMEN/RESUMO (Español/ Portugués). 
(Un párrafo. Entre 200 y 250 palabras. Escrito en tiempo pasado. Debe estructurarse según el formato IMRyD: Introducción; Metodología (incluirá los procedimientos básicos: diseño, selección de muestra; métodos y/o técnicas de experimentación u observación y de análisis); Resultados y Discusión. Si el resumen es estructurado no debe faltar el objetivo, método, resultados y conclusión.)
PALABRAS CLAVES/PALAVRAS-CHAVE: Están conformadas por 3 o 5 clave o descriptores significativos (separadas por punto y coma). En la medida de lo posible, se recomienda extraerlas del Tesauro de ERIC (Education Resources Information Center).
(Línea en blanco)
TÍTULO LARGO EN IDIOMA INGLÉS
(Línea en blanco)
ABSTRACT (Según las indicaciones anteriores)
KEYWORDS: (Según las indicaciones anteriores)
(Línea en blanco)

INTRODUCCIÓN: Fundamentación de los antecedentes y su pertinencia. 
(Escribir entre 5-10 párrafos o hasta 1000 palabras. Hacer referencia a la novedad y actualidad del tema -justificativos argumentados-. Incluir aspectos de la estructura planteada en la investigación: problema, objetivos, hipótesis, materiales y métodos. (No se incluirán datos ni conclusiones)
· Fundamentar epistemológicamente el objeto de estudio, considerando las normas establecidas por la última edición de las Normas APA para citar los autores dentro del texto y en la bibliografía. El 75% de los documentos referenciados deben tener una antigüedad de hasta 5 años.
· Debe tener subtítulos breves de hasta 6 palabras, con la misma letra y tamaño. Realizar una relatoría del proceso de investigación con una extensión entre 12 páginas. 
MATERIALES Y MÉTODOS 
· Explicar concretamente el contexto de la investigación y los aspectos metodológicos del proceso investigativo. 
· Enunciar los recursos destinados a la investigación. 
RESULTADOS Y DISCUSIÓN: 
· Mostrar estadísticamente los resultados obtenidos durante la investigación. 
· Mostrar una postura crítica y reflexiva tanto en las relaciones como en las contradicciones desde los fundamentos epistemológicos abordados.
· Los resultados se presentarán en secuencia lógica y se proveerán solo las estadísticas pertinentes.
En la discusión se interpreta, analiza las implicaciones, limitaciones y se confrontan con la hipótesis planteada considerando la perspectiva de otros autores, tratará los aspectos aportados que resulten novedosos.


REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
(Basada en las regulaciones de la última edición de las Normas APA. Incluir solo referencias bibliográficas citadas directa o indirectamente dentro del documento. En el caso de las publicaciones electrónicas es necesario colocar el URL y que este remita directamente al documento citado. Se recomienda al menos 15 referencias mínimas.
REQUISITO INDISPENSABLE: Deben citarse autores de artículos anteriores publicados en la REFCAIE.

Recomendaciones generales: para tener en cuenta cuando se redacte el manuscrito. 
· Solo se aceptarán artículos subidos en la plantilla de Word para manuscritos, que consta como formato oficial de la Revista. 
· El texto general del artículo se presenta en archivo Word, letra Verdana, tamaño de letra 12, excepto la Referencia que debe ser escrita en tipo Times New Román de 10.0 puntos . 
· Tamaño carta, con márgenes simétricos, interlineado sencillo. 
· Párrafos estructurados entre 4 y 6 oraciones. 
· Escriba oraciones cortas, con ideas directas. 
· No utilice términos ambiguos, imprecisos, doble negación, gerundios o de difícil comprensión. 
· Siga las recomendaciones del lenguaje científico, no utilice la primera persona, las expresiones deben ser en modo impersonal 
· No usar negritas, ni subrayado. 
· Párrafos ajustados a los márgenes: superior, inferior e interior de 2,5 cm; exterior de 1,5 cm, con sangría en la primera line. 
· Las abreviaturas y los símbolos no se emplearán en títulos ni resúmenes. La primera vez que aparezca se pondrán entre paréntesis, precedidos por el nombre completo de las palabras que agrupa. 
· Los gráficos, las tablas y las figuras que se incluyan en el cuerpo del trabajo estarán en formato JPG con una resolución de 72 dpi y un máximo de 580 píxeles. 
· En el texto no se repetirá la información presentada en tablas y figuras. Los gráficos serán utilizados como una alternativa a las tablas. El uso de estos para textos no debe ser excesivo, solo se presentarán aquellos que resulten imprescindibles como elementos probatorios de lo expresado.(La escritura será en Times New Roman de 10.0 puntos)
· Los gráficos, tablas y figuras deben estar alineados con el texto.
· Los títulos y fuentes deben ser claros y concisos; y la información debe ser necesaria para ayudar a la lectura. En caso de ser necesaria alguna autorización para la publicación del material, esta corre por cuenta de quien escribe el artículo.
· La extensión total del artículo entre 25 -30 páginas. 
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